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KÖZTELEK 
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁG] LAP. 

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIYATALOS KÖZLÖNYE. 

-fUR. MA Gy* 

-mní] 

Az országos m. gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják. 
Nem tagoknak előfizetési dij: 

Egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr. 
Megjeleli! miadofi szerdán és szomöatoi. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: El u d a pest (K özte] 
í l l lői-út S5. szám. 

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld v 

AZ ÖMGE. KÖZLEMÉNYEI. 

Országos sörárpakiállitás és sör-
árpavásár. 

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesü-
let f. évi szeptember hó 20—30-ig, Budapes-
ten, a Köztélek palota helyiségeiben országos 
sörárpakiállitást és ezzel kapcsolatban sör-
árpavásárt is rendez, mely utóbbi már augusz-
tus hó 20-án nyílik meg s tart szeptember 
30-áig. 

A kiállításra beküldendő árpaminta meny-
nyisége 5 kg. 

Árpaminták a kiálllitásra augusztus 1 — 
20-ig küldhetők; későbben érkező mintákat a 
rendezőség el nem fogad. 

A kiállítás és vásár tervezete s bejelentő 
ive &) napokban küldetett szét az ismertebb 
sörárpatermelő gazdák czimére. 

Figyelmeztetjük a t. gazdatársakat, hogy 
a rendezőség csakis az eseitben vesz fel a ki-
állításra árpamintákat, ha azok az általa szét-
küldött bejelentési ivek kíséretében küldet-
nek be. 

Tervezetet és bejelentési ivet levélbeli 
megkeresésre az OMGE. titkári hivatala kész-
ségesen küld. 

A rendező-bizottság. 

I-ső hízott állatvásár. 
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

által f. évi deczember hó 11., 12. és 13-án 
Budapesten, a székesfővárosi marhavásártér 
istállóiban rendezendő díjazással egybekötött 
I-ső hízott állatvásár tervezete és a hozzá 
való bejelentési iyek e napokban küldet-
tek szét; 

A kik véletlenül nem kapták meg a ter-
vezetet, azoknak levélbeli megkeresésre, a 
szükséges nyemtatványokat készségesen küldi 
meg az OMGE. titkári hivatala. 

Az I-sö hizott állatvásár ' 
rendező-bizottsága. 

Meghívó 
a „Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó 
Szövetkezete'- rendkívüli közgyűlésére, mely 
1897. évi julius hó 2-án pénteken d. e. 
11 órakoT fog a Köztelek nagytermében 
(IX. Üllői-ut 25.) megtartatni. 

Tárgya: Az alapszabályok 1. §-ának 
megváltoztatása, illetve a mult rendkívüli 
közgyűlés erre vonatkozó határozatának 
újból beterjesztése, mert a kir. törvény-
szék a közgyűlés határozatképességét 
alaki szempontból nem fogadta el. 

Jelentés az üzlet eddigi menetéről. 
Budapest, 1897. junius hó 15. 

Gróf Dessewffy Aurél s. k. 

Abrak-takarmány küldemények 
kedvezményes szállítása. 
A kereskedelemügyi m. kir. minisz-

ter ur 25918/97 szám alatt kelt magas 
rendeletével az abrak-takarmány (korpa, 
olajpogácsa, árpadara, kukoriczadara, 
és malomkonkoly) küldemények szállítá-
sára nézve díjkedvezményt engedélye-
zett a gazdáknak, a mely díjkedvez-
ményben gazdasági egyesületek által 
kiállított igazolványok alapján részesül-
nek. Felkérem tehát egyesületünk tisz-
telt tagjait, hogy a mennyiben ily 
igazolványok mellett való kedvezmé-
nyes szállításra igényt tartanak, minden 
egyes esetben forduljanak a'titkári hiva-
talhoz a feladási és leadási állomás, a fél-
adó és czimzett nevének közlése és egy 10 kros 
levélbélyeg mellékelése mellett, a mikor is 
a szállításhoz szüséges igazolvány posta-
fordultával fog az egyesület tisztelt tagjai-
nak rendelkezésére bocsájtatni. 

Igazgató. 

Sörárpaértékesitésíink előmozdí-
tása. 

A Magyarországon, megfelelő talaj- ős 
égalji viszonyok között termelt sörárpa egyike 
a legjobbaknak az Európa egyéb országaiban 
termelt sörárpák között s kiváló tulajdonságait 
a külföld is szívesen elismeri. Á közelmúlt 
években Németországban és Angliában rende-
zett sörárpakiállitások alkalmával a magyar 
sörárpakollekcziók kiváló jó minőségükkel 
mindig feltűnést keltettek s kitüntetésben ré-
szesültek, de ennek daczára mégsem sikerült 
állandó piaczot biztositanunk ezen terményünk-
nek, illetve arra birni a külföldi nagy fogyasztó 
czégeket, hogy szükségletüket itt nálunk, köz-
vetlenül a termelőktől szerezzék be. 

Igaz ugyan, hogy sörárpakivitelünk igen 
tekintélyes s különösen Németországba nagy 
mennyiségű sörárpát exportálunk, de viszont 
igaz az is, hogy ez majdnem kizárólag drága 
közvetítés utján, történik, melyet eddig a sok-
szori kísérletek daczára feleslegessé tenni nem 
sikerült. 

Pedig erre kell törekednünk s ha ezt 
elérnünk sikerül, sokkal egészségesebb viszo-
nyok fognak e téren is beköszönteni és sör-
árpaértékesitésünk ez esetben sokkal biztosabb 
alapon fog nyugodni, mint eddig. 

SÖrárpaértékesitésünk emelése érdekében 
történtek már a múltban is kísérletek s e czél-
ból létesíttettek a/ vidéki sörárpavásárok, me-
lyek azonban a hozzájuk fűzött várakozások-
nak nem feleltek meg. Ha ezen sikertelenség 
okát kutatjuk, az első sorban abban rejlik, 
hogy nem sikerült a külföldi fogyasztókat e 
vásárok felkeresésére birni s azon csak a köz-
vetítéssel foglalkozó hazai kereskedők jelentek 
meg mint vevők, akiknek természetesen gond-
juk volt arra, hogy egymásnak konkurrencziát 
ne okozzanak s hogy az árakat lehetőleg le-
nyomják. 

Ha már most azt kutatjuk, minek tulaj-
donitható az, hogy a külföldi fogyasztók az 
eddig rendezett vidéki sörárpavásárok felkere-
sésétől tartózkodtak, ugy ennek okát egy saját-
szerű körülményre vezethetjük vissza. 

Az ok nevezetesen az, hogy a Magyar-
országon és a. külföldön érvényben levő tőzsdei 

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. szám Váczi-körut sarok. 

Az aratás közeledtével 
va;L szerencsénk, mint az „Adriance, Platt & Co." 
newyorki gépgyáros magyarországi képviselői, 
nevezett gyár kitűnő anyagból készült 
F ű k a s z á l ó , 

Ma rok r akó-a r a t ó , és 

Kévekö t ő-a r a t ó gépe inek 

mielőbbi beszerzését ajánlani. 

in 
Tekintettel a fenyegető munkásviszonyokra, nehogy 

a t. czim kellemetlen meglepetéseknek legyen ki-

téve, ajánljuk a gépeket most beszerezni; más-

részt pedig, hogy az aratás kezdetével készen fel-
szerelt gépek álljanak rendelkezésre. 

A gép felszereléséhez cs a kocsis betanításá-
hoz szerelőnket odaküldjük és kívánatra képes 
árjegyzékkel és árajánlattal szívesen szolgálunk. 

igiMiSíEiíiiiixi^BB'!.. M ^ i i w n r r úmos kitiinö magyar bizonyítvány. [BÍObIIS]HalfSlíSl* 

Mai s iá iunak 20 oldal* 



862 KÖZTELEK, 1897. JÜNIÜS HÓ 16. : * 48 SZÁM. 7-ÍK É # Ö L f k W . 

szokások lényegesen eltérők egymástól s az 
ebből származható differencziák annyi kelle-
metlenségnek lehetnek okozói, hogy a külföldi 
vevők inkább lemondanak e vásárok felkere-
séséről, hogysem magukat hosszadalmas és 
kudarczczal végződő pöröknek kitegyék. 

A szóban forgó tőzsdei szokások ugyanis 
abban különböznek egymástól, hogy amig .ná-
lunk a termelő csak a feladó állomáson való 
átadásig szavatol terményeért, addig a külföldi 
tőzsdei szokványok értelmében a termelő 
eladott terményeért a leadó állomáson tör-
ténő átvételig szavatol minden tekintetben'. 

Hogy ebből mily komplíkácziók fejlődhet-
nek, elég egy példát felemlítenem. Tegyük fel, 
hogy egy Heves vármegyei termelő egy ily 
sörárpavásáron egy megjelent külföldi vevőnek 
elad ezer métermázsa sörárpát a bemutatott 
minta szerinti minőségben; a termelő a hozzá 
legközelebb fekvő állomásra szállítja a megvett 
árpát — mondjuk három hét múlva az üzlet 
megkötése után, — a mikor is a terménynek 
bewaggonirozása után tőzsdei szokásaink értel-
mében minden felelőssége megszűnik a vevő-
vel szemben; ha a feladó állomáson való át-
adásnál a vevő megbízottja jelen van, az eset-
ben a vevő semmi kifogást nem tehet az áru 
ellen a leadó állomáson való átvétel alkalmá-
val; csakhogy ez az eset a legritkábban követ-
kezhétik be, mert egy-egy kisebb-nagyobb 
parthie átvételéhez a külföldi vevő nem küld-
heti ki megbízottait s a feladást egyszerűen az 
eladóra, bízza. 

Már most tegyük fel, hogy az elszállított 
árpa minőségét az átviteli állomáson a külföldi 
vevő — jogosan-e va^y jogtalanul azt ez eset-
ben ne kutassuk — nem találja a mintával 
megegyezőnek; erre természetesen az eladóval 
árengedmény miatt alkudozni kezd, s a meny-
nyiben az sikerre nem vezet, azon esetben 
pert indít ellene; czélt azonban nem érhet, 
mert hazai tőzsdei szokásaink értelmében a 
termelőt a feladó állomáson való átadás után 
felelősség többé nem terheli. 

Nincs kizárva az az eshetőség sem, hogy 
a szállított áru a mintának még nem felelt s 
a külföldi vevő megkárosodott. Ez okozza 
azután, hogy a külföldi vevők bizalmatlanok, a 
termelőkkel szemben s nem látnak bennök 

elég garancziát arra, hogy esetiégés áifferen- j 
cziák esetén ezeket simán és károsodásuk női- j 
kül elintézhetnék s inkább lemondanák arról, ' 
hogy e vásárokat felkeressék, holott ezek láto-
gatása rájuk nézve e sérelmes állapot kiküszö-
bölése esetén felettébb kívánatos, és előnyös 
lenne.' 

Kézen fekvő dolog tehát, hogy mindaddig, 
a míg a hazai és a külföldi tőzsdei szokások 
között a jelenben fennálló eltéré3 valami mó-
don ki nem egyenlíthető, mindaddig riincs ki* 
látásunk arra, hogy a külföldi fogyasztókat vá-
sárjaink felkeresésére rábírjuk. Szerencsére 
erre ván mód, még pedig olyformán, hogy az 
eddig a vidéken rendezett sörárpavásárokat a 
jövőben egyöntetű alapon szervezzük, s az arra 
bejelentett árpák eladását egy a külföld előtt 
teljes hitellel biró intézményre bizzuk, amely a 
külföldi vevőknek a terményeket eladja s azok 
minőségéért teljes felelősséget Vállal, mig viszont 
a termelők terményeikért szavatosságot vál-
lalnak ezen intézménynyel szemben. 

Ily módon a külföldi fogyasztó nem a 
termelővel magával köti meg az üzletet, hanem 
egy oly intézménynyel, a melyre nézve a kül-
földi tőzsdei szókások is érvényesek, s a mely-
lyel szemben a vevő jogos igényeit nehézségek 
nélkül érvényesítheti. A termelők viszont fel-
szabadulnak a drága és közönséges értelemben 
vett közvetítők befolyása alól, s terményüket 
egy minimumban megállapitött bizományi dij 
fejében, mondhatnám közvetlenül a külföldi 
fogyasztónál értékesitik. 

Az OMGE. az eddig rendezett vidéki 
sörárpavásárok sikertelenségét látva, elhatá-
rozta tehát, hogy az érdekelt vidéki gazdasági 
egyesületekkel karöltve a jövőben e vásárokat 
országos alapon szervezi, ezekre a külföld 
figyelmét a legkiterjedtebb mértékben felhívja, 
s a vásárra felhozott árpák értékesítését egy a 
külföld előtt teljes hitelnek örvendő testületre 
bízza; e l , i ' L e lepett a Magjai 

Mezőgazdák Szövetkezetével, a mely e fel-
adatot magára is vállalta. 

Ez évben tehát már elmaradnak az eddig 
rendezett vidéki sörárpavásárok, s helyükbe 
lépnek az egyelőre két helyen rendezendő or-

I szágos sörérpavásárok. Ezek a sörárpát ter-
' meló vidékek góczpontjaiban fognak rendez-

tetni, jelesül az egyik Pozsonyban, a másik 
Miskolczon. A leendő orsz. sörárpavásárok 
helye ugy hiszszük szerencsésen van megvá-
lasztva, mert Pozsonynak Bécshez való közeli 
fekvése, kedvező vasúti összeköttetése biztosí-
tékot nyújtanak a külföldi vevők megjelenését 
illetőleg. 

A felvidéken viszont Miskoicz igen ked-
vező hely e vásárok rendezésére, mert az árpá-
kereskedelem terén az egész vidéken domináló 
sáerepe van s oda gravitálnak terményeikkel 
a körülötte fekvő vármegyék; ezenfelül a város 
vasutföldrajzi pozieziója is igen kedvező, a 
mennyiben öt iranyban közv< (1 öv , i lu 
tése van Németországgal) " vannak éáénfelül 
közraktárai, a melyek e "czélra igen alkalma-
sak, Ugy, hogy é város is rendelkezik mind-
azon előfeltételekkel, a melyek egy ily'orszá-
gos jellegű vásár sikerét bistosithatják. 

Nem szenvedhet tehát kétséget, hogy a 
fentebb említett módon rendezendő sörárpa» 
vásárokat a külföldi vevők is fel fogják keresni 
s hogy azokon a sikerre való biztos kilátással, 
sörárpát termelő gazdáink is nagyszámban fog-
nak résztvenni. 

Gazdáink tájékoztatása czéljából kivona-
tosan közöljük a legközelebbi jövőben rende-
zendő országos sörárpavásárok üzletszabályba" 
lát, melyet a szövetségbe lépett gazdasági 
egyesületek igazgatóválasztmánya legutóbb tar-
tott ülésén elfogadott; 

A szabályzat értelmében a vásárókát az 
OMGÉ. mint a gazdasági egyesületek országos 
szövetségének központja, a Magyar Mezőgaz-
dák Szövetkezetével s azon vidéki gazdasági 
egyesüleltel karöltve rendezi, a melynek terü-
letén a vásár megtartatni fog. A Magyar Mező-
gazdák Szövetkezete a vásárra bejelentett ár-
pák eladását magára vállalja s ezt a vásár 
rendezésére alakult bizottság felügyelete alatt 
végzi, melynek, a szövetkezet minden egyes 
eladást bejelenteni tartozik, a vásár-bizottság 
pedig a vásáron kötött eladásokról hivatalos 
kimutatást vezet, a melyet vásár- végeztével 
közzé tesz. 

Összevásárolt termények a vásárra nem 
bocsájthatók, vagyis e' vásárokon csakis terme-
lők adhatják él terményeiket. 

A vásárra csak idei termésű, . kicsépelt,-

T Á R C Z A. 

Betegek vagyunk. 
(A szocziálizmustól-e ? Statisztika, amelytől megbetege-
dik a szegény ember. Az életrendi feltételek visszaállí-

tása, mini gyógymód.) 

Bosszant engemet az, mikor a nádudvari, 
alpári s az eleméri véres eseteket ugy hallom 
tárgyalni, mint tüneteit a munkásnép felfogását 
megrontó szocziális eszmék térhódításának. 

Tudja is a nép, mi az a szocziálizmus, 
-akar is ő társadalomalkotó tervekkel foglal-
kozni. Egyszerűen azt érzi, hogy beteg, keves-
bedik a kenyere, nehezül a létküzdelme. 

Ha most azt mondják neki, hogy a szo-
cziálizmus tanai nyomán fordíthat egyet annak 
a kurucz világrendnek a sorsán, amelylyel 
meghasonlásba jött, hát akkor a mellére üt 
s azt mondja, no hát én szocziálista vagyok. 

Épp igy,- sőt több igazsággal elmondhatná, 
hogy anarchista, kommunista vagy nihilista, 
mert az ő betegsége: az elégedetlenség, az 
elégedetlenség pedig, ha oka meg nem szűnik, 
vég nélkül való és csak nyilvánulásainak erős-
ségétől függ, hogy a fenti fogalmak melyikének 
keretébe legyen beilleszthető. Nevezzük tehát 
ezt a betegséget egyszerűen elégedetlenségnek, 
amely már az erőszakosságig ingerült, amely 
már a társadalmi jogrendet is megszűnt res-
pektálni s melynek betege emberben, Istenben 
bizalmát veszítvén, a jogi és erkölcsi ,fogal-
makká! szomorú meghasonlásba jutott. 

Ez nyilvánvalólag beteg állapot, nem pe-

dig eszmei megnyilatkozás; nem egy érett, 
előkészített, szervezkedési mozgalom, hanem 
agónia, kapkodás, végvonaglás, az elfajult élet" 
küzdelem végső mentőeszközeinek a keresése, 
melyet nem a czélokhoz s tervekhez fűzött 
öntudat, hanem tervben s czélban megzavar-
tak kélségbeesése táplál. 

Hogy azután a beteg testnek parazitái 
akadnak, azon én nem csodálkozom. A para-
zita mindenütt megtalálja a helyét, ahol egy a 
romlás sorsának kitett testre talál, de a lénye-
get soha sem abban keressük, hogy mi a neve 
annak a parazitának, amely a,bomlás folya-
matát elősegítette. Ha a betegség okát meg-
állapítani akarjuk, ugy azt kérdezzük, mi volt 
oka annak, hogy az egészséges test ellentálló 
képességét elvesztette. 

Az az egynehány nagyszájú, -. úgynevezett 
szocziálista utazó ügynök zavarta volna meg a 
világ rendjét? Vagy a szocziális sajtó ? Avagy 
egyáltalában kívülről jött befolyások? Ugyan. 
Hiszen akkor vágjuk Te a tulajdon kezünket, 
hogy e fekélyeket el nem távolítottak, a mikor 
még idő volt rá. 

De hagyjuk nyugton a kést. 
Szocziálizmus volt és lenni fog. Ez az, 

ami a szervezkedés, újjáépítés munkájában itt 
is, ott is meg-meglebbenti szárnyait.. Önkénte-
lenül huzódunk szárnyai védelmébe s lassan, 
de biztosan haladunk a szocziális állam felé. 

Ha tehát ugy tetszik, igenis ernyedt, be-
teges hangulatban szenved az egész társada-
lom. Az individuumok ellentálló képességüket 
vesztve, a czentralizálódó, humánus, gyámo-
lító, segítő és védő intézmények hálózatába 
fektetik fáradt fejeiket- A hálózat szorulj mind-

inkább Összehúzódik a nagy halász : az állam 
keze ügyébe. Majd ha egészen ott leszünk s 
meglátjuk a halász kezeit, akkor ismét ipar-
kodunk menekülni a hálóból kifelé. És akkor 
talán másnak ad helyt a szocziálizmus szel-
leme, a mely ma a népek felfogását ' szug-
gerálja. 

így, ez. értelembén á szoöziálizmushqz. 
igenis van közünk, tudtunkon kívül is mind-
nyájunknak, de hogy mi köze van a szocziá-
lizmusnak a mái forrongó néphangulathoz, azt. 
én mindjárt megpróbálom kihámozni egyné1-
hány nagyjában idevetendő Statisztikai adatból. 

Bocsánatot kérek, hogy én is a statiszti-
kához nyúlok, amitől manapság csak ugy forr 
az ember feje, de ígérem, hogy nem leszek 
száraz, sőt még azt* is. megígérem, hogy nem 
leszek túlságosan pedáns: csupa nagy számo-
kat kanyarítok a levegőbe. 

Azt böngésztem ki az adatok nagy hal-
mazából, hogy a búza ára a hetvenes "évek 
óta 50 százalékkal csökkent. Mit jelent ez? A 
hetvenes években termelt a világ mintegy 620 
millió hektoliter búzát, s ennek az értéke 8 
milliárd forintot tett ki. Most mintegy 800 
millió hektoliter az átlagos termés és ennek 
értéke csupán öt és fél milliárd forint, holott 
e mennyiség értékének a 70-es árak szerint; 

körülbelül 10 és fék milliárd forintot kellene 
kitenni. Megrövidültek tehát a gazdák csupán 
búzában 5 milliárd forinttal évenként. Hogy 
ugyanazt az összeget vegyék be a búzatermés-
ből, amit a 70-es években, körülbelül 1200 
millió hektoliter búzát kellene termelriiök,..azaz 
majdnem kétszer annyit, mint akkor; e' végből 
kétszer annyi területét kellene a buzaterme-
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készáru jelenthető be. Asztagokban vagy ke-
resztekben lévő esépéletlen árpa éladásra be 
nem jelenthető. A vásáron résztvenni óhajtó 
termelő, eladó árpájából legalább három nap-
pal a vásárt megelőzőleg mintát tartozik be-
küldeni és pedig faj és minőség szerint 10 
kgot a vásárbizottság czimére. Ezen mennyisé-
gen kivül minden bejelentő ugyanazon mintá-
ból 4 kgot egyidejűleg a Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezetének czimére is beküldeni tartozik. 

A vásáron résztvevő termelőknek a vásár-
bizottság számozott bejelentési iveket küld, 
melyeket a termelő egy-egy példányban az 
árpaminta beküldésével egyidejűleg ugy a vá-
sárbizottságnak, mint a M. M. Szövetkezetének 
beküldeni tartozik. A bejelentési iven a követ-
kező adatok jelentendők be: a termelő neve, 
lakhelye, a község neve s a megye ahol az 
árpa termett; az árpa félesége, minimális ára, 
az ejadásra rendelkezésre álló mennyiség és 
a szállitás határideje. Ezen adatok valódiságá-
ról a bejelentő a M. M. Szövetkezetének sza-
vatol, valamint arról is, hogy az eladó minta 
az eladó árpa minőségével teljesen azonos; a 
vevővel szemben a M. M. Szövetkezete szava-
tol a minták azonosságáról. 

Nagyon fontos a szabályzatnak azon 
pontja, amely kimondja, hogy a vásárhelyiség-
ben közszemlére kiállított árpamintákon a be-
jelentő neve és az árpa ára nem szerepelhet, 
hanem a minta csupán a bejelentési iv számá-
val és az eladásra rendelkezésre álló mennyi-
séggel jeleztetik. A termelő a bejelentett árpát a 
vásáron kéz alatt el nem adhatja, ellenben joga van 
a bejelentett árpát a vásárt megelőző napig tet-
szése szerint eladni, a nélkül, hogy bármi 
néven nevezendő kötelezettséggel tartoznék a 
vásárbizottságnak, mindössze tartozik a meg-
történt eladást a bizottsággal a vásárt meg-
előző napig ajánlott levélben tudatni, mivel az 
értesítés elmaradása a bejelentett árpának a 
vásáron való eladását- nem gátolja. 

A M. M. Szövetkezete bizományi díj 
czimén az eladott árpamennyiség után az el-
adási ár 1%-át szédi be. Egyéb dijak a beje-
lentőktől semmi czimen nem követelhetők. A 
vásáron eladott árpa árát a vevőtől a M. M. 
Szövetkezete szedi be s a vételárat elszámo-
lás kíséretében a megállapított 1%> bizományi 

dij levonása után a termelőnek az árpameny-
ség elszállítása után megküldeni tartozik. 

A fentiekben elősorolt pontozatok fonto-
sabbjai a leendő országos sörárpavásárok ér-
vényben levő szabályzatának, a mely egész 
terjedelmében beszerezhető ugy a borsodmegyei, 
valamint a pozsonymegyei gazdasági egyesü-
leteknél. 

Kitűnik a közölt pontozatokból az, hogy 
mint eladó tulajdonképpen a M. M. Szövetke-
zete szerepel, s viseli a szavatosságot az el-
adott áruért, a mi úgyszólván biztosítja a kül-
földi fogyasztók megjelenését a vásáron s bizo-
nyára maga után vonja sörárpánk biztosabb és 
jobb értékesítését: 

Ezen országos vásároktól függetlenül az 
OMGE az általa már a mult években rende-
zett sörárpa-kíállitást a jövőben is meg fogja 
tartani; ennek voltaképpen az a czélja, hogy 
a különböző vidékek sörárpaféleségei s az 
egyes árpaféleségekkel elért termelési eredmé-
nyek bemutatása által tanulságos összehason-
lításokra adjon alkalmat s a sörárpatermelést 
s a megnemesitést előmozdítsa. Hogy azonban 
a gazdáknak a sörárpaértékesités minden irány-
ban megkönnyittessék, e kiállítással kapcsolat-
ban az OMGE. a M. M. Szövetkezétével árpa-
vásárt is rendez, a melynek módozatait 
gazdáink már a múltból ismerik. 

A mai viszonyok között egyike a legne-
hezebb feladatoknak a termények jó értékesí-
tése lévén, a gazdák érdekeinek előmozdítására 
hivatott testületek kötelességszerűen keresik a 
, módot, a melylyel ezt fokozni .lehet. A létesí-
tendő országos sörárpavásárok e tekintetben 
igen alkalmas eszköznek Ígérkeznek s most 
már a gazdákon múlik, hogy ez intézményt 
lehetőleg igénybe vegyék és saját érdekükben 
megizmositani segítsék. Jeszenszky Pál. 

ÁLLATTENYÉSZTÉS. 
Rovatvezető: Monostori Károly. 

Egy érdekes paripa. 
Abban a vélekedésbén, hogy olvasóinkat 

érdekelni fogja: milyen paripát tartanak elég 

alkalmasnak és méltónak Amerikában arra,, 
hogy azon nem kisebb személy, mint Mac 
Kinley elnök lovagoljon, a chicagói „The Bree-
deris Gazetlcu-bő! reprodukálunk egy fotografia 
után készített képet (76. ábra), mely az elnök 
számára legújabban vásárolt háti lovat tünteti fel. 

Amint az ember a képre rátekint, hajlandó 
azt kérdezni, hogy nem magyar, magasvérü 
angol ló-e ez az állat, mert egész formája, 
idomainak egymáshoz való aránya mind olyan, 
a milyen előttünk általánosan ismeretes és 
nem is nagyon ritka, mert hiszen •— hogy 
egyebet ne említsek — nagyon, de nagyon sok 
katonatiszt alatt is, ilyent látunk. 

Hát sajnos, odáig még nem jutottunk, 
hogy minket keressen fel Mr. Charles Fleiseh-
mann, ha az amerikai elnök számára háti 
lovat akar beszerezni, de hála istennek, elju-
tottunk oda, hogy ilyen lovat száz számra is 
könnyen találna nálunk is. 

Mint a nevezett lap értesít, ez állat Ken-
tuckyban vásároltatott (hogy mennyiért, nem' 
mondja meg) s tulajdonképpen dániai tenyé-
szetből Amerikába importált állat. 

Bár az sincs publikálva, hogy telivér-e 
vagy nem, a képből világosan látszik, hogy 
csak magasvérü angol ló és pedig hunter 
(vadászié) -típus, de mint ilyen kétségtele-
nül szép. 

Nevezett lap megjegyzi, hogy a fotogra-
fáló kamara (melynek az már szokása) a ló 
farát megrövidítette és ellapositotta kissé, de 
különben jól visszaadta az idomokat; ugy lát-' 
szik azonban, — s ezt már én mondom, — 
hogy az állat mellső lábainak a hátsókhoz való 
aránytalanságán, vékonyságán és szűk állásán 
se tudott az a kamara segíteni s pedig ez 
annak már nem szokása. 

A jegynélküli sötét cseresznvepej színű 
állatot általában ugy jellemzik Washingtonban, 
hogy: The horse is a beautiful animal, spiri-
ted, but welltrained. Ebből következtethétő, 
hogy az amerikai is ad a szépségre valamit, 
de többet ad a tűzre, még többet a jó idomi-
tottságra. M. K. 

lésre forditaniok, számokban kifejezve 40 millió 
hektár helyett 80 millió hektárt. Tehát a 
búzatermelő gazda, aki akkor 4 hold földből meg-
élhetett, most csak 8 hold föld után élhet meg. 
Ha feiteszszük, hogy 8 hold föld után egy 
8 tagu családnak a létszükségletét bizto-
síthatta, ugy most ugyanazon a birtokon a 
családnak négy tagja semmi esetre sem élhet 
meg többé. Vigyük át ezt a példát Magyar-
országra s kitűnik, hogy az a terület, amely 
ütán eddig 11 millió földmiveléssel foglalkozó 
s ezekhez tartozó lélek élhetett meg, most 
csak 10 millió embert tart el, csupán a buza 
árhanyatlását véve tekintetbe; A többi egy 
millió vagy beáorakozott a nélkülözők és nyo-
morgók közé, vagy a család életviszonyait ne-
hezíti. Már csak egy főtermény árhanyatlása is 
megtizedelte a földmiveléshez kötött exiszten-
cziakat; tudjuk pedig, hogy az árhanyatlás ál-
talános. Általános tehát az elszegényedés s az 
elégedetlenség is. 

Az a gazda, aki fél karéj kenyérrel kény-
telen beérni, nagy darab kenyeret vállalkozó 
társának, a munkásnak sem adhat. A közös 
vállalatnak mostoha sors jutott s ebből a sors-
ból veszi most ki a részét mindaz, aki a vál-
lalatban közremüküdött. Maga a gazda, akinek 
a csapások sürü sorrendje életerét vágta 
keresztül, elpusztult, megsemmisült, vagy hogy 
Emödy Józsefnek költői lendülettel megirott, 
remek röpiratából vegyek hasonlatot, lehullott, 
mint egy senkitől észre nem vett levél az erdő 
fájáról. 

Helyét betöltötte más. 
Hiszen csak egy szűk határban kell szét-

néznem arra mifelénk; a rég ismert porták 

közül egyetlen régi, ismert arcz nem tűnik 
elém. Uj, rideg arczok. Pedig nem haltunk 
meg mi sem, a régi gazdák s azoknak fiai: 
csak tönkre mentünk, világgá széledtünk a 
kenyér szaga után, hivatal után. 

Ám a munkásnép, az ott maradt a rom-
lásnak a színhelyén. Mi már csak meséket 
mondunk a múltról, ő még a maga erős kon-
zervetizmusával a múltban él. Neki azon a 
helyen, ahol megszületett, abban a foglal-
kozásban, amelyben felemelkedett élnie, hal-
nia kell. 

A leveleket elfújta a szél, a földhöz nőtt 
fűszálak helyben maradtak s küzdenek a létért 
a régi szép tavaszi napsugarakért, mert nem 
tudják felérni, hogy nap most már miért nem 
süt reájuk olyan melegen, mint eddig. 

Látja, amint a modern czivilizáczió csillo-
gást, pompát, fényt fejt ki; czifra paloták 
árnyékában sétálhat s láthatja a jólét minden 
jelét. S ő maga kenyérhóján rágódik. Elkép-
zelhetetlen, hogy békén tűrje sorsát s ha már 
békétlenkedni kezd, ki más ellen fordulna, 
mint a gazda ellen, aki az ő exisztencziájának 
forrását megszállva tartja. 

És most a gazda, aki maga is elsová-
nyodva, kimerülve áll, felülről a nyerészkedés, 
alulról az életösztön éhségei között: a gazda 
őrömteiten hallhatja, mint nevezi el a társa-
dalmi problémákra vadászó bölcselkedés ezt az 
egész tüneményt szocziálizmüsnak, amelyet a 
modern kor izgágái ültettek a rétvirágái közé, 
s amelyet egy-két kaszacsapással, egy-két rend-
szabályiyal szépen ki lehet irtani. 

Hajh! Nagy munkát kellene végeznie 
annak a kaszának, , hogy rend és nyugalom 

legyen közöttünk: kétszer annyit aratni egy 
helyről, mint amennyit eddig lehetett: . 

Betegek vagyunk mi mindnyájan nagyon, 
s míg meg nem gyógyulunk, addig a munkások 
nem lesznek egészségesek. És ismerjük ám a 
gyógymódot is. Legutóbb Emődy József irta 
meg a reczeptet hozzá: tessék próbát tenni 
vele és mindjárt nem lesz szó a szocziálizmusról. 

Az előbb számszerűleg kifejtettem, hogy 
a gabona árhanyatlása mennyire megrontotta 
a termelőosztály életviszonyait. Hihetjük-e most 
legalább, hogy az oícsó búzaárak előnyöket 
teremtettek, mert a búzához való juthatás meg-
könnyebbülvén, az élelmezés is olcsóbbá vált ?. 
Feltaláltuk-e eszerint a termelők károsodásának 
egyenértékét afogyasztók megkönnyebbülésében? 

Meg Éell jegyezni, hogy a gazdára nézve 
az ' olcsó árak nem jelentik azt, hogy most 
már több, mert olcsóbb kenyeret ehetik. Sőt • 
ellenkezőleg. Minél kisebb a termény ára, 
annál többet kell eladnia s annál kevesebbet 
tarthat meg belőle, világos tehát, hogy ő nem 
többet, hanem kevesebbet fog ehetni s az ő 
szempontjából a kenyér drágább lett. 

Az olcsóság előnyeit eszerint a nemtermelő 
fogyasztók élveznék. Es valóban élvezik-e ? 

Hát ki ne tudná azt, hogy egy zsemlye 
ára most is csak 2 krajczár, mint volt akkor, 
amikor a buza ára a legmagasabban állott. 

A kenyér ára a 70-es évekhez képest 
csökkent ugyan, de csupán mintegy 15%-al, 
szemben a búzaárak 5Q°/o-os csökkenésével. 
Mikor a gazda féláron adva termését, 6 ős fél 
krajczárt vészit egy liter búzán, ugyanakkor a 
fogyasztó közönség egy liter búzából készült 
kenyérhez csak 2 Jcrral jut olcsóbban, mint azelőtt. 
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a vizből megszűrt anyagok által telittetvén, 
szürőképessége az esetben megszűnik, ha ki-
tisztításáról nem gondoskodunk. 

Ez az eset fenforog, mint szűrő anyag-
nál, a termőtalajnál is, csakhogy itt a kitisz-
títás igen jutányosán, mezőgazdasági növények 
termesztése által történhetik, mert a termesz-

tett növény gyökérzete a 
lerakott trágyaanyagokat 
felkeresvén, saját táplá-
ására fordítja és a talajt 
ujabb ily természetű anya-
gok felvételére képesiti. 

Minden növény ké-
pes bizonyos mennyiségű 
trágyaanyagot és vizet 
felhasználni, azt azonban 
igen nehéz megállapítani, 
hogy mennyi az a trágya-
anyag és vízmennyiség, 
a melyet egy bizonyos 
növény igényel, hogy ter-
mesztése a legczélszerüb-
ben történjék; de még 
nehezebb volna megálla-
pítani azt, hogy a talaj-
ban felhalmozott növényi 
tápanyagok és a meglevő 
évi csapadék mellett, a 
növény legkedvezőbb te-
nyészete szempontjából, 
mily mennyiségű szenny-
vizet kell egy bizonyos 
talajra évenkint reá ve-
zetnünk. 

Ha pedig ezeket a 
kérdéseket eldönteni nem 
tudjuk, sőt nem tudjuk 
azt sem, hogy hogy minő 
növények (szőlő, kerti ve-
temények, vagy pázsit-
félék fognak itt termesz-
tetni, még kevésbé mond-
hatjuk meg azt, hogy 
mennyi lenne az a terü-
let, a melynél az éven-
kint odavezetett szennyes 
víz és4a termesztett növé-
nyek által felhasznált ilyen 

, . , anyag között az egyen-
súlyi állapot előállani fog. 

Miután pedig egy ily alagcsövezéssel kap-
csolatos öntözés létesítése költséges müvelet, 
mert az alagcső-rendszereknek felváltva, cso-
portonként, az egész odavezetett vízmennyisé-
get elvezetni kell, vagyis a rendes alagcsöve-
zéssel szemben itt, az egyes csősoroknak te-
temesen nagyobb átmérővel kell bírni, vigyáz-
nunk kellett, nehogy már előre, nagyobb terü-
let berendezése által, a berendezés jövedel-
mezőségét koczkáztassuk, vagy indokolatlan 
költségeket okozva, ezen, hazánkban még meg 
nem honosodott talajjavitási, illetve szenny viz-
szürési módnak rossz hírét költsük. 

Ez okból tekintve azon körülményt, hogy 
itt elsősorban a szennyvizek megszűrése és 
nem az ezen vizekben foglalt trágyaanyagok 
értékesítése volt a sürgős, tervünket erre a 
körülményre alapítottuk, s abban a mezőgazda-
sági értékesítést a szűrés mellett a második 
helyre helyeztük. 

így fogva fel a kérdést és a külföldi ta-
pasztalatokat egybevetve a rendelkezésre álló 
talaj középkötöttségi fokával, arra az ered-
ményre jutottunk, hogy 12 kat. hold terület 
mindenesetre elégséges lesz ahhoz, hogy azt a 
szennyvízmennyiséget, amelyet a csatornázás 
itt egy év alatt adhat, megszűrni képes legyen. 

Ez esetben azonban a hasznos mező-
gazdasági növények nedvességi és. trágyaigé-
nyeitől eltekintve, vizet vagyunk kénytelenek a 
terület minden részére bocsájtani akkor, midőn 
az előzőleg arra a részre vezetett viz, a talaj 
likacsain eltűnt, illetve, midőn a sor az illető 
részre újból rákövetkezik. 

A külföldi tapasztalatok azt mutatják, 

Hová lett hát az a 4 és fél krajczár, ami 
1 hektoliter búzánál 4'5 forint, 40 millió hekto-
liternél (Magyarország évi termése) 180 millió 
forint, feltéve, hogy az egész termés kenyér 
alakjában értékesíttetik. 

Kétségtelen, hogy ezeknek a millióknak 
nagyrészét azok a vállalkozók nyerték meg, 
akik vállalkoztak arra, hogy a búzát megve-
gyék, feldolgozzák és kenyér alakjában kiszol-
gáltassák. 

Az ötezreknek ez a nyeresége egyik titka 
az újra meg újra épülő tornyos palotáknak s 
az elhagyottságban romladozó viskóknak ott, 
a hol a buza terem. Ha a düledező viskók 
körül lerongyolt emberek járnak, elégedetlenül, 
békétlenül, jobb sorsot követelve törve, zúzva, 
ha türelmök kifogyott: ezen senki ne csodál-
kozzék, ennek ne akarjon különös neveket 
adni, hanem ismerje fel benne a mostoha sze-
génység szczénáját, a kifosztogatott ember ma-
gaviseletét. 

Ismerje fel azt a lejtőt, a melyen bizto-
san haladunk lefelé, de nem a szocziálizmus 
szelid karjaiba, hanem a romboló a anarchia 
Örvényébe. 

Nem csak a szocziálizmus ellen és főként 
nem ez ellen kérünk mi segélyt az államtól, 
hanem a végelsorvadás, a végelpusztulás ellen 
vegyen oltalmába, s ha megerősödünk, akkor 
majd enkezünkkel eltávolítjuk a parazitákat, 
akkor majd nyugodtan mi magunk nézünk sze-
mébe annak a rémnek, a minek szocziálizmus 
a neve, 

Buday Barna, 

hogy előre látható volt, miszerint a meglehető-
sen konczentrált és mp. 30 literre becsült 
szennyvizeknek levezetése, az élővizcsatorna 
partján elterülő községek közegészségügyi vi-
szonyaira tekintettel, csak az esetben lesz en-
gedélyezhető, ha a szennyvizek előzetesen trágya-
tartalmuktól megtisztíttatnak. 

76. ábra. Az Egyesült Államok elnökének paripája. 

A vegyi uton való tisztítás, vagy kavics-
szürők alkalmazása oly költséges megoldást 
adtak volna, hogy azok jóformán számba sem 
jöhettek. 

így a város közönsége, a kultúrmérnöki 
hivatal ajánlatára, az itt ösmertetett eljárást 
fogadta el és valósította meg. 

A szennyvizek megtisztításának legjutá-
nyosabb módja t. i. az, hogy ha ezekkel a 
vizekkel egy előzetesen megalagcsövezett terü-
letet öntözünk ugy, hogy a területen, az öntö-
zéssel egy időben, mezőgazdálkodást foly-
tatunk. 

Az alagcsövezésre szükség van azért, 
hogy a talaj vizátboesátó képességét biztosít-
suk és ez által biztosítsuk azt, hogy a viz fel 
nem használt része is a talajba sülyedjen és 
ne kelljen azt, a felületen elvezetni, mint a 
hogy ez más öntözésnél történik. 

Ez szükséges azért, hogy kénytelen legyen 
az összes viz a talaj likacsai között magának 
utat törni és az ezen akadályok leküzdése és 
lassú, cseppenként történő folyása közben, 
kénytelen legyen összes szilárd iszaptartalmát 
lerakni, a benne felhalmozott légnemű trágya-
anyagoknak pedig légyen alkalmuk és idejök 
ez alatt oxidálódni, vagyis az egészségre ártal-
matlanná válni. 

A viz ezen megtisztulása annál tökélete-
sebb lesz, minél mélyebben vannak az alag-
csövek lerakva vagyis minél hosszabb utat 
kell a vizcseppeknek egyesülésük helyéig meg-
tenni. 

Minden vizszürőszerkezetnél, mint tudjuk, 
bekövetkezik az az eset, hogy az bizonyos idő 
vagy bizonyos mennyiségű viz megszűrése után 

TALAJJAVÍTÁS. 
Rovatvezető: Krassay Jenő. 

A szennyvizek szűrése Arad sz. 
kir. város csatornázásánál. 
Arad város közön-

sége, ujabb időben bel-
városát a Shone-rendszer 
szerint csatornáztatta. 

Ezen rendszer alap-
elvei tudvalevőleg abból 
állnak, hogy az egyes 
házak szennyvizei, a csa-
padékvizektől elkülönítve, 

~ az utczákon, mesterséges 
és meglehetős nagy esésű 
(1:200) csatornákon egyes 
aknákba (ejektorokba, 
Aradon ötbe) gyűjtetnek 
össze, ahonnan azután 
egy központi telepen elő-
állított süritett levegővel, 
(1 " 6 atmoszféranyomás-
saí) kinyomatván, a vá-
roson kivül a szabadba 
jutnak. Ezen kiömlési pont 
Aradon, a város nyugoti 
szélén elterülő legelőn, 
az utolsó háztól mintegy 
270 méterre, a mező-
hegyesi élővizcsatorna 
környékére helyeztetett 
azzal a czélzattal, hogy a 
szennyvizek ezen, min-
denkor szabad levezetést 
biztosító csatornán nyer-
jenek lefolyást. 

A mezőhegyesi élő-
vízcsatorna vízmennyi-
sége m. p. 100 kbmtr; 
ez a vízmennyiség azon-
ban, ha a Maros kis víz-
állása előbb lép fel, mint 
a csatorna felső végén 
lerakodni szokott iszap 
eltávolíttatott, tetemesen 
alább szállhat úgyannyira, 
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hogy egy éven át a szűrésre,, ekként felhasz-
nált területen, a talaj likacsai annyira betömM-
nek, hogy azok ujabb szennyvizek megszűrésére 
csak akkor alkalmazhatók, ha két éven keresz-
tül mezőgazdasági .müvelésre szolgáltak, mert 
csak-igy lehetséges a talaj likacsait a beléjök 
rakodott trágyaanyagoktól megtisztítani. 

. Tehát szűrő területre három éven keresz-
tül kell 12 és ,12 holdat berendezni, vagyis 
összesen 36 holdra van szükség ugy azonban, 
hogy abból é-venként 24 holdon gazdálkodjunk 
és 12 holdat tisztán szűrésre .használjunk. 

Ha majd a 24 holdon egy-két évig mező-
gazdasági művelést folytattunk és azzal is tisz-
jában leszünk, hogy az adott 
viszonyok mellett mily növé-
nyek termesztésére vállalkozik 
a közönség legszívesebben, 
akkor a tapasztalat legjobban 
rávezet arra, hogy az öntözési 
berendezéssel a jutányosságra 
való tekintettel, meddig lehet 
terjeszkedni. 

Az ily módon egyelőre1 

berendezendő 36 kat. hold te-
rület helye, miként az a bemu-
tatott helyszínrajzban (77. ábra) 
látható, amennyire a város 
tulajdonát képező legelő határa 
megengedte, tekintettel a viz 
kellemetlen szagára, lehetőleg 
távol, az utolsó háztól mintegy 
800 mre választatott. 

A viz odavezetése egy 50 
czentiméter átmérőjű (8 cin. 
falvastagságú) . syphonszerüleg 
működő betoncsövön történik,' 
mely a 35 cm. átmérőjű Shone-
féle vas.cső végével, egy akna 
segélyével kapcsölkozik, amely; 
akna á betoncső, e;sefleges,; ja-
vítására, . vagy ' • Bedugulására 
számítva-* önműködő árapasztó: 
val — á helyszínrajzon jvész-
kiömlő" láttatott el. 

A betoncső, elérvea szűrő-, 
telep határát, a belé vezetett, 
vizet egy másik aknán juttatja 
a föld felszínére, , ahol > az a 
nyilt öntöz|>;;; fcsatórnába jut s . 
abban két ágra szakadva ve-
zettetik a múlt évben elkészí-
tett 12- ,egyenkint 1 kat. hold 
nagyságú apró töltésekkel kö-
rülvett táblácskák közé, a me-
lyek 13'3 m. távolságban meg-
alagcsövezve vannak ugy, hogy 
gyüjtőcsővonaluk merőleges 
irányú az öiatözőcsatorhákra és 1 

2 00 , méter mélyen fekszik, 
mig a szivóeső-vonalak felső 
végpontja, esés nyerése czél-
jából, 1-5 méter mélyen van. 

A gyűjtő cső vonalak egy 
50 cm. belvilágu betoncsator- . 
nába torkolnak, a melyen ke-
resztül vizöket á mezőhegyest élővíz csatornába I 
szállítják. • , 

Az egész elrendezés ugy a miként azt a 
helyszínrajz feltünteti, 7000 frtba került, .mig a 
-következő 24 hold megalagcsövezése ' ós be-
rendezése 4000 frtot fog igénybe venni, és igv 
a szűrés ilyeténképpen!, összes költsége 11000 
frtot teend ki, a melyhez ha egy 1000 frtos 
őrház építését hozzáveszszük, az összes költsé-
gek 12000 forintra rúgnak. 

Ez a terület legelő lévén, évi haszna kat. 
holdankint a berendezés előtt 10 frtra lehető; 
ez a 36 kat. holdon .. . ' . . 360 frtot tesz 
a 12000 frt 5»/0 kamata. . . , 6Ó0 „ 
egy őr tartása, a ki az egészet 

felügyeli . ' . 240 „ 
A városnak tehát évenkit a be-

rendezés összesen:.. ' 1200 frt 
kiadást okoz; 

Ugy, de Arad körül a kertészek a kerti 
vetemények termesztése czéljából 50—60 frt 
bérösszeget is fizetnek kat. holdanként, és 
még ezen felül az öntözésökhöz a vizet is ők 
emelik ki. 

E mellett a kertészet ki is van fejlődve 
annyira, hogy 24 holdnak berendezése a kereslet 
és kínálat közötti arányon nem változtat annyira, 
hogy fel ne lenne tehető az, hogy a kertészek 
50 frtot itt is fognak olyan földért adni, a 
melyen nem csak az öntöző vizet nem kell 
kiemelni, de a mely ezen felül előzőleg meg 
is trágyáztatik. 

Megjegyzendő, hogy az a csekély szenny-
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víz odavezetés, mely a kerti vetemények ter-
mesztéséhez szükséges, a mely tehát a terü-
letre azon időszak alatt jut, midőn annak a 
szennyes anyagoktól megtisztulni kellene, ,az 
egész berendezés elméleti alapját nem támadja 
meg, mert viszont ezen vízzel kövesebb esik 
a szűrésre, alkalmazott területre, s igy annak 
likacsai a szűrés ideje alatt kevésbé tömőd-
nek be. 

Ha pedig e területek 50 forintjával érté-
kesíttetnek, ez a 24 hold után 1200. forintot 
ad; vagyis a városnak a szennyvizek megszű-
rése semmibe sem kerül, sőt ha az ily beren-
dezésű öntözést tovább kiterjeszti, a szennyvizek 
értékesítéséből tetemes hasznot is húzhat. 

Tónika Emil. 

Tiszta jövedelem-számitás. 
Örömmel látjuk, ha gazdatársaink a mos-

toha és válságos gazdasági viszonyok között 
mind sűrűbben foglalkoznak a föld és egyes 
művelési ágak tiszta jövedelmeinek kiszámítá-
sával és nyilvánosságra hozatalával. Nem lehet 
eléggé ajánlani, hogy ez legyen ma minden 
magyar gazdának az iránytűje, mert csakis a 
tisztajövedelem az, mely a több vagy kevesebb 
fáradságot, tőkét, befektetést, sőt rizikót is in-
dokolja ós a gazdát még rendkívüli dolgokra 
is serkenti, mert csak ez mutatja meg, hogy 
mit érdemes termelni. 

Ilyen tisztajövedelmi ki-
mutatást olvashatunk a „Köz-
telek" 1897. junius hó 5-én 
megjelent 45. számában, hol 
a növénytermeiősi rovatban 
„0. Gy. az; ö*zi borsó, mint 
tarlóvetemény s a búzatermés-
ről" ad tisztajövedelmi szám-
adást. 

Nagy érdekkel kezdtem 
olvasni, de őszintén megvallva, 
megdöbbentett a közlemény 
tartalma és különösen a vég-
eredménye, mert az egyoldalú-
ság itt ugy, mint más ehhez 
hasonló közleményekben igen 
megbosszulhatja magát, még 
pedig nem a közlő, hanem az 
egész gazdaközönség végtelen 
nagy kárára, mert ilyen kiszá-
mításokkal, éppen most, midőn 
az OMGE. kebelében a szövet-
ségi gyűlés határozatához ké-
pest a földadó leszállítása, 
illetve a földadó reformja van 
programmba véve, csak ma-
gunk alatt vágjuk a fát és erős 
fegyvert adunk ellenfeleinknek, 
ha azok hivatkozhatnak a ki-
tüntetett tényekre, melyek azt-
igazolhatják, hogy az adórefor-
mokra szükség nincsen s hogy 
ezen kívánalmak csak hiu 
agrárius jelszavak. 

Hibás nézetem szerint 0. 
Gy. tisztajövedelmi kiszámítása 
a búzánál, mert: 

1-ször kétszeri szántást 
ritkán tartok elegendőnek buza 
alá, főleg ha utóveteményt is 
akarunk még a földbe vetni,' 
ezért a 3-szori szántásra is 
kell költséget számítani, ez 2. 
forint. 

2-szor boronálás és hen-
gerezés nélkül ma, midőn csakis 
az intenziv talajmüveléssel tu-
dunk jobb eredményeket elérni 
— talajelőkészitést képzelni 

"sem lehet— ennek költsége 
nem sok, dé mégis felvehetjük 
70 krba. 

A mi kedves gazdafársunk azonbán igen 
nevezetes tehertételeket teljesen kihagyott 
számításból igy: 

a) 18 szekér istállótrágya teregetése, 
melynek költsége lehet: . . . . 1'— 

5) minthogy a búzát eladás előtt be-
hordani, kazalozni és csépélni is 
kell, ezek költségek az OMGE. 
1880. évi orsz. szaktanácskozmány 
megállapítása szerint . . . . . 2'— 

c) adó (egyenes földadó, közs. pótadó, 
orsz. stb, adó!' - legalább . . . . 3'— 

d) biztosítási dijáirjég és tűz ellen 
az OMGE. 1880. évi megállapítása 

Aszerint lehet: . . . . . . . . 2"— 
e) kezelés, és felügyelet . . . . . 1'— 

f) igavonó állatok és szerszámkopás 2'— 

fel nem számított tehertételek öí 

-
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Csupán e két tétel 2 frt 70 krral a 3 frt 
95 kr jövedelmet 1 frt 25 krra csökkenti. 

g) a 11 frt 6°/o-os kamata . . . . —"66 
h) a gaz- és aczatirtást, melynek költ-

sége _sok helyen tetemes, pénzbeli- . 
; leg nem vettem számításba, mert . 

nem lehet tudni vájjon erre; volt-e 
0. Gy.-nek tényleges kiadása . . —"— 

Ha most a tényleges 1 frt 25 kr felöl " 
kitüntetett tiszta-jövedelemből eme 
11 frt 66 krt levonásba hozzuk, 
akkor már nem mutatkozik a búza-
termelésnél "ffe^te haszon, hanem 
ellenkezőleg: tiszta veszteség lesz 10'41 

A iorsótermés jövedelemtöbbletét 

levonva 9'66 

marad valódi tiszta veszteség: . . . —"75 

akkor, midőn a földet egy évben kétszer ve-
tettünk és termőerejét kétszer vettük igénybe. 

Különösen nagy súlyt kell a fenti a) b) 
e) A) e) f) g) h) pontok alatti felszámításokra 
helyezni minden gazdának, a ki tiszta jöve-
delmi kiszámításokat akar közölni, mert az 
1875. évi földadó szabályozásról hozott tör-
vénynek, és különösen a tisztajövedelem ki-
számítására szolgáló útmutatásnak is az a 
leglényegesebb hibája, hogy az ottani tételeket 
nem" gyakorlati gazdák, hanem ugy mint min-
den más törvényünket — jogászok készítvén 
—t a rlegegyszerübb falusi parasztgazda .által 
is tudott készpénzkiadásokat igénylő azon 
gyakorlati tételeket kihagyták a mintából — 
e's ezért — azolc sehol az egész országban a 

: gazdeíh javára elszámolva nincsenek. 
Ezen tételek összege az egész mivelési 

•költségeknek, mintegy 25°/o-a, a mi az egész 
országra számítva egymagában is nagy összegre 
rug, melvlyel a gazdák az illetéktelenül vannak 
1875. év "óta meg terhelve. 

Hogy ezen kérdést megvilágítsuk és hogy 
0. Gy. gazdatársunkat is meggyőzzük, elég, ha 
a búzával bevetett országos területünket csu-
pán 8.900,000 kat. holdban veszszük fel*) s ezek 
után az előbb kitüntetett 11 frt 66 kr fel nem 
számított költségeket veszszük számításba, a 
mi egymagában 103.774.000 frt olyan összegre 
rug, mely után a gazdák évenkint 264,623 frtot 
fizettek, melv összeg 1875. év óta, tehát 21 
éven át: 79.254,000 frtot tett ki, mely után 
csupán a hibásan megállapított kataszteri tiszta 
jövedelem kiszámítása miatt fizettek illetéktele-
nül 5.557,000 frt földadót. 

Igen ntgy összeg ez a szegény gazdák-
nak! Krajczárokból lesz a forint. Kis tételek-
ből a nagy összeg és igy tűnik ki, hogy ama 
fel nem számított kat. holdankinti 11 frt 66 kr 
költségkülönbözet hova növi ki magát a lefolyt 
hosszú "éveken keresztül. 

Ilyen óriási és indokolatlan, sőt helyte-
len megterheltetése ellen a gazdáknak küzdeni 
kell, annál is inkább ma, midőn az 1875. évi 
buza árához képest 9 frt 72 krt véve alapul, 
mely mintegy 35%-kal sülyedt, ma a gazdák-
nak, a mióta eme árhanyatlás beállott, éven-
kint a 7'5 mm. átlagtermés arányában k. hol-
dankint mintegy 28% a veszteségük, mely 
ismét a fenti 8.900,000 k. hold összes búza-
termelésre kiszámítva 250.900,000 frtra rug 
évenkint, mely után mindig a régi alapon 
adóznak. 

Ezen számok és ezen eredmények vilá-
gosan mutatják, hogy a gazdáknak küzdeni 
kell a mai igazságtalan adóztatási alap és 
rendszer ellen, mert más társadalmi osztályok 
hasonló elbánásban nem részesülnek és arány-
talanul enyhébben vagy alig vannak megadóz-
tatva és számtalan esetben igen nagy előnyö-
ket élveznek a gazdákkal szemben éppen a 
gazdák rovására. Löherer Andor. 

') A földmivelésügyi minisztérium kimutatása sze-
rint a f. évre az összes őszi és tavaszi búzával bevetett 
terület hatodfél milüó. kat. hold, s ennek megfelelőleg 

^módosul á fenti- számitás is. Szert 

IRODALOM. 

Egy gazdag Ország szegény 
lakossága. 

E czím aiatt Palotai Rezső egy kisebb 
szabású röpiratban foglalta össze mondani 
valóit az Ausztriával való gazdasági viszonyunk-
ról. E gazdasági viszony megitélhetése végeit 
Palotai azon, többé már nem szokatlan utat 
követi, hogy a kereskedelmi mérleget veszi 
vizsgálat alá. Mint kimutatja, kereskedelmi 
mérlegünk Ausztriával csupa passzívákkal zá-
ródik. Összehasonlítva ugyanis kivitelünk érté-
két behozatalunk értékével, az 1892—95 évig, 
nem kevesebb, mint 171 millió frltal vagyunk 
passzívába. Mit jelent ez'? A szerző szerintazt, 
hogy Ausztriával való forgalmunk évenkint átlag 
43 millió forint veszteséget eredményez. 

- Hát már mi csak nem kötjük magunkat 
olyan nagyon az Ausztriával való gazdasági 
közösséghez, de ez a könnyed és biztos követ-
keztetés már bennünket is meglep. Soha ilyen 
egyszerűen és kézzelfoghatóan senki még rá 
nem mutatott gazdasági közösségünk hátrá-
nyaira, pedig tudomásunk szerint mások is 
foglalkoztak ezzel a kérdéssel s nincs az a 
zuga a statisztikának, a melyet ki ne kutattak 
volna, csak éppen az nem jutott eszükbe, a 
mi Palotainak, hogy minden további fáradozás 
helyett csupán és egyszerűen a kereskedelmi 
mérlegre vessenek egy műértő tekintetet. . 

A mérleg egyensúlyozásával, „időt és 
fáradságot" nem kiméivé, tovább is foglalkozik 
Palotai. Kiszámítja, hogy 1895-ben a kivitt 
nyerstermények többlete a mi javunkra csak 
mintegy 150 millió forintot tett ki, ellenben a 
gyártmányok tekintetében 202 millió forinttal 
maradtunk hátrányban. A deficzitünk tehát 52 
millió forint. 

Eddig a statisztika, most jön az elmél-
kedés. Az ipari gyártmányoknál a munkadíj 
és a haszon jutaléka sokkal nagyobb, mint a 
nyersterményeknél. Fokozza tehát veszteségün-
ket az, hogy mi sokkal' több munkadíj és 
haszonjutalékot adunk Ausztriának az ipari 
termékeiért, mint ő juttat nekünk a nyerster-
ményünkért. Már pedig magunknak is nagy 
szükségünk van reá, hogy a munkadíj és a 
haszon jutaléka az országban maradjon. Mit 
tegyünk e végből ? Hát ne eresszük be 
Ausztria ipari gyártmányait. Van-e ennél vilá-
gosabb logika-? Igaz, hogy ekkor Ausztria sem 
fogja beereszteni a mi nyersterményeinket, ám 
Palotai hamarosan megnyugtat bennünket, hogy 
vannak ugyan nyersterményeink, amelyeknek 
Ausztriába való kivitele reánk nézve fontosság-
gal bir, de ezek reánk nézve még sem eiég 
jelentékenyek arra, hogy miattuk iparunkat 
Ausztriának kiszolgáltassuk. 

Hiszen a vámterület elkülönítése esetén 
nemcsak a kimutatott 52 millió forint keres-
kedelmi passzíva marad a zsebünkben, hanem 
mindazon munkadíj és haszonjutalék is, amely-
ben ez esetben kizárólag a mi munkásaink 
és a mi tőkéseink fognának részesedni. 

Kezünkben van e szerint a boldogulás 
titka: védjük meg az ipart az osztrák verseny-
től s olyan terebélyes fát fejleszthetünk, amely-
nek árnyéka boldog népet takar. 

A szerző belemelegszik az iparpártolás 
propagálásába s tovább szövi terveit. Ha már 
a védekezés terére léptünk, miért állanánk 
meg a fél uton. Miért ne sánczolhatnánk el 
magunkat az egész külföld előtt, mint p. o. 
annak idején Paraguay állam. A magyar 
iparban meg van a vállalkozói készség ahhoz, 
hogy versenytársak nélkül is boldogulni pró-
báljon. A mezőgazdákat sújtaná a kiviteli tila-
lom, az igaz, de — úgymond Palotai — őmár 
csak kapitalisztikus alapon akar maradni s mint 
ilyen azt a tanácsot adná az államnak erre az 
esetre, hogy a mivelhető föld egy részét vegye 

' zár alá s a gazdákat ezért kárpótolja. 

S ha majd' igy, az áthatolhallan sánczorf 
belől az ipar kellőleg megerősödött s az isten-
adta nép, a Palotái^féle munkadíj jutalékból' 
kellőleg megszedte magát, akkor okos szérző-' 
désekkel lassankint ismét megnyithatjuk a 
kapuinkat. 

Nem foglalkoztam volna annak a kapita-
lisztikus alapon mozgolódó munkácskának áz-
ismertetésével, ha ludném azt, hogy Palotai ur' 
gondolkodási módjára nézve egyedül áll. De ő' 
nem kivétel, mert ugyan, hogy fogott Vől'há1 

tollat a kezébe, ha felfogásához á! ®i«ggvözíö>--
dést bizonyos köröket uraló szeífemfcőf -nem' 
merítette volna. Rideg szellem; szinte meg-
döbbenve álunk megnyilatkozásának könyörte-
lensége előtt. 

Hogyan, hát ebben az országban, a hol 
11 millió ember a főldmivelésböl él és a hol 
minden fontosabb nyersterményre nézve egye-
nesen fennáll a kivitel kényszere: akadhat 
olyan ember, a ki józan fővel sirgödröt volna* 
képes ásni annak a 11 milliónak s belefojtanál 
saját zsírjába csupán azért, mert reméleméí, 
hogy egy kisebbség a sírgödör halálos nytfgalh 
mában zavartalanul élhetné napjait! 

Az agráriusokat vádolják túlzással) és ön- ; 
zéssel? Hát hiszen hallja, akinek f&íe van, 
mint nyög ez az egész magyar föld, de soha 
még olyan megtévelyedett ennek a magyar 
földnek a koldusai között nem akadt, aki a.. 
tömeggyilkosságnak ilyen irgalmatlan politiká-
ját propagálja, amilyennek nevében Palotai aa 

nyilvánosság" elé lépett. Vakmerően, előkészü-. 
let nélkül lépett elő, a tudásnak csekélyke, hé-
zagos fegyverzetét hozta magával. Sebet neftb 
üthet velük, még arra sem tarthat számot, 
hogy komolyan vegyék. De legalább megcsil-
logtatta a fegyvereit s gondolkozásra készte-
tett bennünket, hogy immár hova jutottunk. 

A beteg, elsorvadt, önmagával tehetetlen 
ember sorsára jutottunk, aki előtt már a sir-
ásó is megjelent. Eddig a háttérben húzódott 
meg, most látván a züllő, tespedő felben" levő 
tömeget, érzi, hogy eljött az ő ideje is. S kö-
zömbösen, ügyet sem vetve a delikvensre, lát 
a munkájához s tervezgeti, mi hasznot lát. 
utána majd a családja. 

Félre a kapával Palotai ur! Mi is élünk, 
még egy kicsit s bizony isten nincs kedvünk, 
megfuladni a kedvéért. Bízza tehát rá a közgaz-
dasági politikát s a kiegyezést azokra, akik 
nem adták fel a reményt, hogy az Ön mun-
kájának az ideje még nem következett el! 

Egyébként a kíváncsiak megszerezhetik í> 
röpiratot Grill Károly könyvkereskedésééi 
Budapesten, 40 krért. B. g 

LEVÉLSZEKRÉNY. 

Kérdések. 
289. U. kérdés, ügy a kései, mint a 

korai sürü zabvetésemen több- helyen a „mez-
telen csiga" lépett fel. 

Próbáltam már a foltokat tisökboronával 
és utána hengerrel. megjáratná,, hozattam már 
mészport is és reá szórattam, de ez mitsem 
használ. Milyen módszerrel lehetne ezen csigá-
kat kipusztíthatnom ? 

Fónagy-pa. 8. J. 
290. sz. kérdés. Kérném t. gazdatársaim 

szíves tanácsát, hogy a tengerit pusztító drót-
féreg ellen lehet-e védekezni? ha igen, hogyan. 

Kistavas. A. Á. 

291. sz. kérdés. Magtáram padozata, 
mely 15 cm. vastag czémentréteg s tetejében 
2 soros deszka van, mintegy IV2 méter terü-
leten átnedvesedik, ugy, hogy a buza e helyen 
összeáll. Mit használhatnék legczélszerübben e 
kis darab kiszárítására ? Megjegyzem, hogy a 
deszkapadozatot nem szívesen bontanám fel. 

Pa-Bélahalom. K. 
292. sz. kérdés. Azon gazdatisztnek, kii 

egy helyen több, mint husz éven át szolgált, 
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azonban innen rbssz bánásmód miatt eltávozni 
kénvtelenitteie'tt, mialatt anyagi károkat szen-
vedett: van* volt gazdáján valami törvényadta 
kereseti iwga ? és ezt miképpen és hol érvé-
njesitheti.'? F. S, 

Feleletek. 
Második felelet a 271-ik sz. kérdésre. 

Tapasztalataim szerint a „Hollingsworth-féle" 
; gereblye egyike á légCzélszérübbeknek, ameny-
nyiben őrös, szilárd és jó szerkezetű fogai 
rugókkal vannak ellátva és miután a legmaga-
sabb talaj kerékkel bír, gürdülése rendkivül 
könnyű, amiért is az igaerőt nem túlságosan 
veszi igénybe. 

Hazai gazdasági gépgyáraink között a 
Kühne E.-féle mosonyi gyár által készített Hol-
lingsworth-féle lógeréblye egyike a legajánla-
tosabbaknak. T. K. 

Második felelet a 274. sz. kérdésre. 
A H. Bamford és Sons-féle "Rapid" daráló-
gépek, az, általam eddig ismertek között, min-
denesetre la legmunkaképesebb darálók, melye-
ket ugy járgányra, mint gőzerőre tetszés szerint 
lehet alkalmazni. 

A darált anyag minősége kifogástalan és 
a gép munkaképessége minden tekintetben ki-
elégítő. Az l-es „Rapid" 150—225 kg. 

„ II-ős daráló 250—350 „ 
„ Ill-as „ 450—500 „ 

anyagot darál óránkint. 

Tudtommal ezen gépek Kühne E. gazd. 
gépgyárának főraktárában, VI. Váczi-körut57/a. 
kaphatók. Thurcsányi Kázmér. 

Villatelep kerti felhasználása. (Felelet a 
287. sz. kérdésre.) A villateleptulajdonosok 
akkor járnának el helyesen, ha közösen egy 
szakértő kertészszel szerződnének, ki megvizs-
gálná a talajt és megállapítaná azokat a gyü-
mölcs* és egyéb fákat, amelyek ott tenyészni 
fognak; megkészítené a költségvetést és a 
telektulajdonosok óhajait figyelembe véve ké-
szítene terveket, azokat kivinné. Ez sokkal ol-
csóbba kerülne, mintha minden tulajdonos 
külön kellő szakavatottság nélkül experimentál, 
hogy végül is csak kertészre szoruljon. A 
második teendő ismét abból állana, hogy 
egyenkint vagy közösen bekerítenék az illető 
területet, hogy a nyulak és egyéb négy- és két-
lábú állatok ellen kellőleg védve legyen az ül-
tetvény. Némi tájékozásul megjegyzem, hogy 
ki kell jelölni a leendő háznak a helyét, mely 
kapásnövény termelésére lesz egyelőre felhasz-
nálható és a közvetlen környékét díszkertnek, 
a többit pedig haszonkertnek kell berendezni, 
amiből látható, hogy ezt czélszerüen csak egy 
szakember végezheti, ki aztán útbaigazítást 
nyújt arra nézve is, hogy kell-e és minő mérv-
ben a talajt megjavítani. Az úgynevezett tiszt-
viselőtelep kertjeinek nagyrészét ugyanez ala-
pon rendezte be egy vállalkozó kertész, czél-
szerü lesz ott körülnézni és bővebb adatokat 
beszerezni. A. D. 

Szagos tej baltaczim etetésre. (Felelet a 
288 sz. kérdésre.) A pillangósvirágú növények 
s illetőleg a hüvelyesek között, ahová a balta-
czim (Onobrychis sativa v. Hedysarum Onobry-
chis, is tartozik, vannak egyesek, pl. a here-
félék között, amelyek cumarin nevű szagos 
anyagot tartalmaznak. Van-e ily tartalma a 
baltaczimnek is, azt nem tudóm, de lehetsé-
gesnek tartom s ebből vélem magyarázhatónak, 
hogy e növény etetésére a tej szagot kap. 

Nem ismerek á szakirodalomban közle-
ményt, amely a szóbahozotthoz hasonló esetről 
tenne említést, de általánosan ismeretes az, 
hogy a baltaczim a virágzás kezdetén s nem 
az előtt kaszálva s nem tulnagy adagokban, 
szalmával rázottan etetve egyikét képezi a 
legjobb tejprodukáló takarmányoknak. 

Kérdésttevö virágzás előtti időben legel-
tette a baltaczimet, tehát egymagában és nagy 
adagban (fejenként és naponta bizonyára 
60—80 kiló mennyiségben) vették fel azt az 
állatok s talán ebből folyt, hogy a tej egy -

felül u. n. füizt, másfelől u. n. zöld szagot 
kapott, mely ízt és szagot egyéb zöldségnek 
nagy adagban való fogyasztása után is fel szo-
kott a tej venni, de ha talán nem ilyen álta-
lános, hanem speczifikus szagot kapott volna a 
szóban forgó tej, ugy — mint jelzém — a 
cumarin, vagy hasonló szagos anyag tartalmát 
a baltaczimnak lehet okozni. 

Különben önként érthető, hogy igen szí-
vesen veszünk és közlünk erre vonatkozó ne-
táni gyakorlati tapasztalást. M. k. 

A Lema melanopus irtása. (Felelet a 
289. sz. kérdésre.) Zabvetését a vetésfehéritő 
bogár (Lema melanopus) álczái pusztítják, me-
lyeknek valóban meztelen csigákhoz hasonló 
alakjuk van. 

A vetésnek megtámadott részeit tessék 
dohánylugvizkivonattal (Thanaton) permetezni, 
ugy amint az a közvetlenül megküldött füzet 
28 és többi lapjain ismertetve van. Vellay. 

A drótféreg pusztítása. (Felelet a 290. 
számú kérdésre.) A drótféreg számát igen si-
keresen lehet csökkenteni, ha kettévágott bur-
gonya darabokat egymástól mintegy 1—3 mé-
ternyi távolságban és 2'5—5 cm. mélyen a 
talajba helyezünk, és hogy ezek a helyek fel-
találhatók legyenek, azokat vékony vesszőkkel 
megjelöljük. A drótférgek az ilyen helyen gyü-
lekezni és a burgonyába befurakodni fognak. 
Ha tehát ezeket a helyeket 5—6 nap múlva 
mindenkor reggel felkéressük s a burgonya-
darabokból vagy azok helyén a földben levő 
drótférgeket összeszedjük és megsemmisítjük, 
azok számát lenyegesen apasztani fogjuk. Ter-
mészetes, hogy ha a burgonya elpusztult, ujjal 
kell pótolni. 

Ne mulaszszuk el továbbá a megtámadott 
területet közvetlenül a letakaritás után disz-
nókkal lehetőleg többször megjáratni, mert 
turkálásaik közben ezek nemcsak drótférge-
ket, hanem igen sok kártevő pajort és álczát 
falnak fel. 

Végül a letakarított területet még, ha 
azt tavaszi vetésnek szántuk is — minél előbb 
elszántsuk, mert az igy felforgatott talajrészek-

kel mindig több rovar kerül felszínre, melyeket 
a szántásközben ácsorgó madarak felböngész-
nek. Ilyen módon a 'talajt nemcsak különféle 
férgektől, hanem a kellemetlen gyomoktól is 
feltisztitjuk. 

A drótférgekre vonatkozó további ismer-
tetések egyébként a „Köztelek" 1894. évi II. 
évf. 1771—1773 lapjain közölve vannak. 

Vellay. 
Magtár padozatának átnedvesedése. {Fe-

lelet a 291. sz. kérdésre.) Magtár padozatának 
átnedvesedését csak ugy akadályozhatja meg,, 
ha a kérdéses helyen a deszkázatot felszakítva 
a betonréteget ugy borítja be egy vékony 
aszfalt- vagy kátrányréteggel, hogy az köröskörül 
még a száraz betont is legalább 30—40 czenti-
méterre befedje. A bekenésnél, mely • legköny-
nyebben egy sepröczirokból kötött ecsettel 
történhetik, vigyáznia kell, hogy az elszigetelő 
anyag a betont teljesen befedje s hogy rajta 
még a legkisebb lyuk, nyilas stb. ne maradjon, 
mert ezen a felszálló nedvesség előbb-utóbb 
ismét csak utat találhatna. Sz. 

A törvény és a gazdatiszti viszony. 
(.Felelet a 292. számú kérdésre.) Több izben 
volt már róla szó e lapok hasábjain, hogy a 
gazdatiszt és szolgálatadója közti viszonyt 
törvény mind e mai napig nem szabályozza s 
az uj mezőgazdasági törvény sem tartalmaz 
semmi idevágó intézkedést. A törvényes gyakor-
lat azonban megállapította, hogy a gazdatisztet, 
— hűtlenség, avagy a szolgálatadó elleni súlyo-
sabb természetű támadás esetét kivéve, — hat 
havi felmondási idő illeti meg. Ezenkívül, ha 
a szolgálatadó a gazdatisztek valamely jogtalan 
cselekmény által kárt okozott, azt természete-
sen megtéríteni tartozik, ugyanezen jog illetvén 
meg a szolgálat adóját is, ha oly kárai merül-
tek fel, amelyeknek okát a gazdatiszt roszaka-
rata, járatlansága, hanyagsága, avagy mulasz-
tása képezi. Sz. F. 

V E G Y E S E K . 

Mai számunk tartalma: 

Oldal 
Országos sörárpakiállitás és sörárpavásár. — I-sö 
; hízott állatvásár. — Meghívó. — Abraktakar-

mányküldemények kedvezményes szállítása. ... 861 
Sörárpaértékesitésünk előmozdítása. Jeszenszky P. 881 
Tiszta jövedelem-számítás. Löherer Andor.. 865 
Tárcza. Betegek vagyunk. Buday Barna .862' 

Állattenyésztés. 
Egy érdekes paripa 863 

Talajjavítás. 
A szennyvizek szűrése Arad sz. kir. város csator-

názásánál. Tom'ca Emil. ... ... 864 

Irodalom. 866 

Levélszekrény. 866 

Vegyesek. 867 

Kereskedelem, tőzsde. 869 
Budapesti gabonatőzsde. — Szeszüzlet. — A köz-

ponti vásárcsarnok árujegyzése a nagyban (en 
gros) eladott élelmiczikkek árairól. — ÁUatvá-
sárok: Budapesti szurómarhavásár. — Bécsi 
vágómarhavásár. — Bécsi szurómarhavásár. 
— Bécsi sertésvásár. — Bécsi juhvásár. — 
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Kinevezések és kitüntetések. Ö felsége Forster 
Kálmán és ifj. dr. Rakovszky György miniszteri titkáro-
kat osztálytanácsosokká és pedig az utóbb nevezettet 
számfeletti minőségben, dr. Adler József miniszteri tit-
kári czimmel és joggal felruházott miniszteri segédtit-
kárt miniszteri titkárrá, dr. Bartóky József Békésvár-
megyei főjegyzőt a. VII. fizetési osztály 2. fizetési foko-
zatába miniszteri titkárrá nevezte ki; valamint dr. Gedeon 
Mihály miniszteri titkárnak az osztálytanácsosi czimet 
díjmentesen, végre dr. Harsányt Gáspár miniszteri 
segédtitkárnak a miniszteri titkári czimet adományozta. 

Aratógépverseny Mezőhegyesen. A mind-
inkább súlyosbodó mezei munkásviszonyok, 
melyek kivált az aratási munkálatok alatt 
éreztetik súlyúkat és az idén bizonyára ered-
ményezni fogják, hogy a gazdák csak igen 
nagy áldozatok árán lesznek képesek az aratást 
elvégeztetni, szükségessé teszik, hogy e munká-
latok végzését* gazdáink gépek alkalmazásával 
biztosítsák. Az aratógépek ezidő szerint már 

- oly tökéletes szerkezetűek s munkabírásuk oly 
nagy, hogy azok alkalmazása a közel jövőben 
bizonyára igen nagy mérveket fog ölteni. Ez a 
körülmény szükségesssé teszi, hogy a külön-
féle rendszerű aratógépek külön e czélra ren-
dezett versenyeken kipróbáltassanak, hogy az 
érdekeltség kellő tájékozást szerezhessen arról, 
hogy különleges viszonyok között, mely rend-
rendszerű gépek alkalmazása legajánlatosabb. 
E czélból az idén az ország több helyén fog-
nak aratógép versenyek rendeztetni, a melyek 
közül a legjelentősebb bizonyára az lesz, me-
lyet az OMGE., mint a gazdasági egyesületek 
országos szövetségének központja" karöltve a 
csanádmegyei gazdasági egylettel s a földmi-
velősügyi miniszter támogatásával julius hó 
7-én és 8-án Mezőhegyesen fog rendezni. A ver-
senyre eddig a következő czégek jelentették 
be résztvételüket: Clayton és Schuttleworth 
„Wood"-féle géppel; Kühne Ede „Osborae" 
géppel ; Friedlander „Piano", Propper „Dee-
ring*, Bacher egy amerikai géppel: Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete „Adriance" Oraepel 
Hugó „ Albion" és Cervinka prágai gyáros egy 
saját gyártmányú arató géppel. A bejelentés 
határideje e versenyre junius hó 24-én jár le. 
A versenyző gépeket a rendező-bizottság 
már julius hó 1.-én átveszi, julius hó 6-dika 
után érkező gépek a versenyben nem vehetnek 
részt. A gépek bírálatára az OMGE. és a 
csanádmegyei gazd. égylet közös bíráló bizott-
ságot küld ki, a mely önjegyző erőmérőkkel 
fogja a vonóerő szükségletét megállapítani és 
előzetesen megállapított bírálati tervezet szerint 
a munka minőségét is elfogja bírálni. A leg-
jobbaknak ítélt gépek állami és egyesületi 
arany ezüst és bronz érmekkel fognak kitün-
tettetni; ezen dijakon kívül 2, kétszáz koronás 
dij is áll a, biráló, bizottság rendelkezésére, 
melyek csak kévekötőgépeknek adhatók ki. 
Nagyon kívánatos volna, hogy gépgyárosaink 
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minél nagyobb számban végyenek "részt e ver-
senyeken s résztvételüket mielőbb jelentsék be, 
annyival inkább mert ez reájuk nézve az 
erkölcsi hasznon kívül jelentékeny anyagi hasz-
not is eredményezhet, kilátás lévén arra, hogy 
a versenyen a gazdaközönség nagy számban 
lesz jelen. A verseny iránt érdeklődők a ver-
seny tervezetét megszerezhetik az OMGE. titkári 
hivatalánál. 

Munkáskérdés a képviselőházban. Az 
utóbbi napokban lefolyt munkászendülések 
kapcsán Malfalvay Géza e hó 12-én a követ-
kező interpellácziót intézte a belügyminiszter-
hez : 1. Van-e tudomása arról, hogy az ország-
nak leginkább alföldi részeiben a mezei mun-
kások az aratási és egyéb mezei munkák tel-
jesítésének megtagadására készülnek ? 2. Szán-
dékozik-e oda hatni, «hogy a munkaadók és 
mezei munkások közt esetleg mutatkozó ellen-
tétes érdekek a jog, méltányosság korlátai közt 
kiegyenlittetvén, a mezei munkások az általuk 
elvállait munkákat teljesítsék. 3. Amennyiben 
ez kivihető nem lenne, szándékozik-e minden 
törvényes intézkedést megtenni, hogy a gazdák 
az aratási és egyéb mezei munka elvégzésére 
vidéki munkásokat kaphassanak, esetleg mezei 
munkára a katonaságot alkalmazhassák és 
hogy ezen munkások zavartalan munkálkodása 
biztosittassék. A belügyminiszter az első pontra 
vonatkozólag kijelentetté, hogy tudomása van 
arról, hogy az ország egyes részein egyes lel-
ketlen izgatók arra bírják a munkásokat, hogy 
amennyiben a munkaadók túlzott követeléseiket 
nem Idjtvilik. a szerződéseket az utolsó órá-
ban megtagadják s ekként a gazdákat kény-
szerhelyzetbe hozzák. A 2. pontot illetőleg a 
belügyminiszter azzal felelt, hogy egyetértőleg 
a fölmivelésügyi, miniszterrel, különös súlyt 
fektetnek a megtévesztett nép kellő felvilágosí-
tására abban az irányban, hogy a gazdák 
végső esetben gépekkel lennének kénytelenek 
pótolni a kézierőt, vagy idegen munkásokat 
szegődtetnének, amivel első sorban is a mun-
kások exisztencziája volna helyrehozhatlanul ve-
szélyeztetve. A 3. pontra vonatkozólag kijelen-
tette, hogy a kormány megtette az előkészülete-
ket arra, hogy a megszorult gazdáknak vidéki 
munkások legyenek rendelkezésére bocsáthatók. 
Ami — az OMGE. által is javasolt — azon 
intézkedést illeti, hogy az aratásra a katonaság 
is felhasználható legyen, kilátásba helyezte, 
hogy ezen kívánság teljesítése elől végső eset-
ben a hadügyi kormány sem fog kitérni. Nem 
értünk ugyan egyet a belügyminiszter válaszá-
ban kifejezésre jutott azon felfogással, hogy 
ezt az egész munkásforrongást csupán néhány 
izgága elem lelketlen lázitásának következmé-
nyeként kell tekintenünk, mért meggyőződésünk 
szerint éz a szocziálizmus csupán egy tünete 
a mostoha mezőgazdasági viszonyokban gyö-. 
kerező általános betegségnek, melynek végleges 
gyógyítására néhány rendszabály, néhány át-
meneti intézkedés nem elegendő; momentán 
azonban szükségét érezzük ilyen intézkedések-
nek. Éppen ezért és ebből a szempontból 
örömmel győződtünk meg a belügyminiszter 
nyilatkozata után arról, hogy az illetékes kor-
mányzatok a mezőgazdák veszélyeztetett érde-
keire kellő figyelemmel vannak és hogy nem 
zárkóztak el az OMGE.-nek a helyzet kénysze-
réből folyt javaslata elől sem. Még mindég 
reméljük azonban, hogy ezeknek a kényszer-
intézkedéseknek végrehajtására nem kerül a 
sor, amennyiben a mezei munkások az előz-
mények után kellőleg figyelmeztetve vannak 
arra, hogy az az áldatlan harcz, melyét kez-
deni terveztek, ugy gazdákra, mint reájuk csak 
káros következményeket vonhat maga után. 

Fővárosi munkások biztosítása. A székes-
főváros tanácsa legutóbbi ülésében elhatározta, 
hogy a székesfővárosnál alkalmazásban lévő 
állandó munkásokat baleset, vagy munkálat-
képtelenség esetére a főváros saját pénztárá-
nak terhére biztosítsa. A főváros jelenleg 2363 
ilyen állandó .munkással bir, akik a fővárosi 
intézményeknél teljesítenek szolgálatot ős akik 

eddig, mint közönséges napszámosok betegség, 
baleset, vagy aggkor esetére teljesen biztosilás 
nélkül voltak és csak a fővárosnak, sok eset-
ben pedig — amennyiben rendes foglalkozással 
nem bírhattak —• illetékességük helyére tolon-
czoltatva a maguk saját községének terhére 
váltak. A mint értesülünk a tanácsnak a mun-
kások - biztosítására vonatkozó javaslatát a 
gazdasági és pénzügyi bizottság is elfogadván, 
az a leközelebbí közgyűlés elé fog terjesztetni. 
Nem mulaszthatjuk el ezen alkalommal a szé-
kesfőváros tanácsának nemcsak ezen humánus, 
hanem egyszersmind a jelenlegi viszonyok 
között — amidőn a szoczialisztikus törekvések 
éppen a fővárosi munkások körében legjobban 
kifejlődve vannak — időszerű intézkedését külö-
nösen kiemelni, amennyiben a székesfőváros 
egy igazán hatalmas lépéssel haladt előre a 
munkások helyzetének megjavítására és a szé-
kesfőváros intézményénél alkalmazott munká-
sok körében elterjedt szocziálizmusnak a meg-
akadályozására. A fővárosnak ezen tervezete 
kapcsolatban azzal a másik régen vajúdó terv-
vel — amely olcsó munkáslakások létesítésére 
vonatkozik — a székesfőváros területén való 
megvalósítása esetén valóban alkalmas eszköz-
nek fog bizonyulni arra, hogy a főváros mun-
kásainak szoczialisztikus törekvése természetes 
uton az erőszak mellőzésével az általános jó-
lét emelésével megoldassák. 

Peronoszpórapermetezőgépek bemuta-
tatása Nyitrán. A nyitramegyei gazdasági 
egyesület meghívása folytán 10 permetezőgép-
gyáros mutatta be peronoszpóra fecskendőjét 
Nyitrán a f. hó 10-én a püspöki uradalmi sző-
lőben. Daczára annak, hogy a megelőző napon 
hatalmas felhőszakadás volt, mégis mintegy 
100 szőlősgazda gyűlt össze a permetezőgépek 
megtekintése végett.. Ez alkalommal azon ör-
vendetes tapasztalatot szerezték a jelenlévők, 
hogy már Magyarországon is készülnek igen 
jó permetezők s rövid idő múlva nem, igen 
lesz szükséges évenkint több 100,000 frtot kül-
deni a külföldre ilyen gépekért. Maranitsch 
Rajmár pécsi rézöntő „ Villám" permetezője 
igen jó gyártmány, egyszerű szerkezetű, köny-
nyen szétszedhető s a folyadékot igen jól por-
lasztja. Ugyanez mondható Szigeti Sándor 
kecskeméti gyáros „Attila" permetezőjéről is. 
Ennek még az a nagy előnye is meg van, hogy 
egy csavar segélyével szétbontható. A Mauthner-
féle „Diadal" permetező szintén nagyon jó 
eszköz s máris nagyon jól el van terjedve. A 
Schottola Ernő budapesti czég „Jupiter" per-
metezője nemcsak szerkezetének jóságával és 
sikeres használhatóságával, hanem olcsóságá-
val is kitűnik. A Magyar Mezőgazdák Szövetke-
zete által árusított Vermorel-féle „Eclair" per-
metező mint a legjobban elterjedt, mindenki 
által ismeretes s hogy mennyire jó, leginkább 
az bizonyítja, hogy a többi permetezők is nagy-
részt ennek utánzatai. A Schwartz József és 
Társa budapesti czég „Candeó"-féle páduai 
permetezője szintén olcsósága és egyszerűsége 
által nyerte meg a szőlősgazdák tetszését s 
azzal, hogy a tulajdonképpeni permetező-
készülék bármely puttonyhoz használható. 
A Nechville-féle „ Austria" permetezőről szintén 
csak jót mondhatni. Föltűnést keltett Bruck 
Arnold mérnök önműködő légnyomású „Her-
cules" permetező készüléke, melynek munkája 
tökéletes, a működő szerkezet egyszerű s jóval 
olcsóbb, mint a Siphonia. A Mayfarth-féle 
Siphonia is igen jól használható s elterjedését 
csakis a többi permetezőnél jóval magasabb 
ára akadályozza. A bemutatott gépek közül 
legérdekesebb volt az Országos Szőlőojtvány-
telep részv. társaság önműködő L. Automatic 
permetezője, ennek igen nagy előnye az, hogy 
a munkásnak permetezés közben semmi dolga 
nincs s' egész figyelmét a cső irányítására for-
díthatja. Másik szintén igen nagy előnye az, 
hogy a puttonyban a már előre elkészített s 
így vásárolt kénsavas alumíniumból, kénsavas 
rézből és ke tied szénsavas nátronból álló por-
keverék tétetik, tehát anyagelkészitése semmi-

féle ellenőrzést nem igényel. Jelenleg kissé 
még drága ugyan a készülők, de egyszerű 
kezelhetőségénél fogva mindamellett jövője van. 
Általában a bemutatott permetezőkről csakis 
jót mondhatni, mert egyetlen egynek sem volt 
valami lényeges hibája, sőt valamennyiről el-
mondhatni, hogy a folyadékot harmatszerüen 
képes szétosztani. A szőlősgazdák különösen 
az olcsóbb permetezők iránt érdeklődnek, ezért 
gyárosainknak oda kellene törekedni, hogy 
ilyeneket. elő is állithassanak. A bemutatott 
permetezőgépek csaknem mind megvásárol-
tattak. • 

Az alsó-ausztriai gazdasági egyesület 
e hó 7-én tartotta, meg ez évi közgyűlését 
Tullnban. A gyűlés, a melyen igen sok képvi-
selő jelent meg, első sorban a junius 20-ára 
tervezett parasztgyülés felett tanácskozott, a 
melyen a Magyarországgal való kiegyezéssel 
szemben kellett volna állást foglalniok. A köz-
gyűlés akként határozott, hogy egyelőre leveszi 
a napirendről a parasztgyülést, mert annak 
czéljá az osztrák képviselőház bezárása folytán 
úgyis illuzóriussá vált, de egyúttal kimondta 
azt is, hogy mihelyt a politikai helyzet válto-
zik, nyomban felveszik a nagygyűlés eszméjét 
is. Azután megbeszélték a parasztok szervezé-
sét s főleg arról vitatkoztak, hogy politikai 
vagy pusztán gazdasági alapon cgyesitsék-o a. 
már fennáló mezőgazdasági egyesületetet. 

A cs. kir. szab. adriai biztosító társulat Trieszt-
ben. A társaságnak május-hó 20-án tartott közgyűlése 
elé terjesztett 58-ik üzletévről (1896.) szóló üzleti jelen-
tése, az 1896-ik évben 13,840.565 frt tőkebiztositást kö-
tött és a biztosítási átlag ez év deczember 31-én 84 
millió frton felül tőke és 222,102 frt járadék biztositási 
összeget tüntet fel. A díjbevétel 3.482,368 frtot tesz, 
míg a halál és elérési esetekben kötött biztositásók ki-
fizetése 1.810,741 frtot vett igénybe s ezenkívül 387,508 
frt függő károkra tartalékba helyeztetett. Az életbiztosí-
tási osztály díjtartaléka 20.544,183 frlot és ebből vi-
szontbiztosítások részét levonva, tisztán 19.051,272 frtot 
Lesz ki. Az elletni (10/. és szíillilim'mv) biztosítási ága-
zatok díjbevételek 7Í292,879 frtot tesz ki, a viszont-
biztosításokra 3.430.534 frt és "kárfizetésekre-a viszont-
biztosításokat illető részek levonása után 2.189,762 frt 
fordíttatott; és ezenfelüli a függő károkra 394,241 frt 
helyeztetett tartalékba (ugyancsak a viszontbiztosítókat 
illető rész levonásával.) Az ellemi ágazat díjtartaléka e 
viszontbiztosítások levonásával 2.060,629 frtra rug. A 
kötvény szerinti árfolyamnyereség 398,175 frtnyi összeg-
ben a fennálló árfolyamjogadozási tartalékhoz csatolta-
tott ; továbbá 200,000 frt az életbiztosítási osztály kü-
lön nyereménytartalékának és 125.000 frt az általános 
mérleg rendelkezésére álló tartalékának emelésére for-
díttatott. Az igazgatóság előterjesztésére a közgyűlés el-
határozta, hogy Ő császári és apostoli királyi Felsége 
küszöbén lévő uralkodási jubileumának megünnepelésc 
alkalmából jótékonysági alapítványt tesz és ezen czélra 
25,000 frtot szavazott meg. Osztalék fejében részvényen-
kint 75 frtot fizetnek ki. A tarsulat tartalékai az 1896. 
évben 2,140,162 forinttal növekedtek, — és jelenleg 
25.004,891 frtra rúgnak, a melyből a díjtartalékok 
25.004,891 frtot (tisztán vagyis a viszontbiztosítókat 
illető rész levonásával) — a nyereménylarliilékok 
2.980,932 friol. — és síz'i'irlolyiim ingadozási Im-tnlékok 
912.057 frtot tesznek ki. A magyarországi osztály : Buda-
pest IV., Váczi-utcza 9. a társulat házában. Báró 
Podmaniczky Frigyes intéző, Frigyesi M. titkár, Lichten-
bergeí J vezértitkár. 

Magyar agrárpolitika, az igazi. 
Irta: E M Ő D Y J Ó Z S E F , 

földbirtokos Suránkán, (Nyitramegyében), 

Minden gyakorló mezőgazda által megszerzendő, ki a 

kibontakozás, útját az agrárválságból világosan 

maga előtt akarja látni. — Kapható,: SINGEK, ÉS 
WOLFNEK könyvkereskedésében, Andrássy-ut 10. sz. 
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BUDAPESTI 

Az idei gyapjuaukczióknak 

első sorozata 
j ú l i u s h ó 7 . , 8 . é s 9 - é n 

tartatik meg. 

Az árverésre szánt k ü l d e m é n y e k , 

melyek „ G y a p j u á r v e r é s i V á l l a l a t , 

B u d a p e s t , D u n a p a r t i T e h e r -

p á l y a u d v a r " ezimén adandók vasútra, 

a m . k i r . á l l a m v a s u t a k v o n a l a i n 

d í j k e d v e z m é n y b e n r é s z é s ü l n e k 

olyképen, hogy darabáru kután az A) oszt. 

díjtételéi számittatnak. Minthogy a szüksé-

ges raktárakat az államvasutak ingyen bo-

csátják a vállalat rendelkezésére, r a k t á r -

b é r , b e r a k t á r o z á s , m é r l e g e l é s 

a b e k ü l d ő k á l t á l s e m f i z e t e n d ő . 

Cryap juárverés i V á l l a l a t , 

HELLER M. s TÁRSA 
Budapesten, Erzsébettér 13. 

M PURITIN í í 

kazánkőellenes szert előállító 
t á r sas ág . 

A „ P u r i t i n " egy marósavmentes, főkép 
növényi anyagokból készitettfolyékony vegyü-
lék, mely alkatrészei következtében semmi 
ártalmas hatással nem bir a kazán anyagára, 
sőt ellenkezőleg a rozsdától megóvja és jó 
karban tartja. 

A „ P u r i t i n " állandó alkalmazás mellett 
a kazánköképzödést teljesen meggátolja s a kazán 
falain, valamint a csöveken már lerakodott ka-
zánkövet ennek vastagságához s keménységé-
hez mérten — nagyon rövid idő alatt — 
átáztatja, ugy hogy a kazánkő szétmálik és 
saját súlyánál fogva a kazán falairól stb. levál-
ván, lehull. 

A „ P u r i t i n " használata a fűtőanyagban 
10—20% megtakarítást tesz lehetővé és a több-
nyire igen költséges tatarozást" és kőkivágást 

A Puritin a kazán szakadatlan üzemben 
tartását fokozott biztonság mellett teszi lehe-
tővé; nem kell azt napokig és betekig az 
üzemen kivül vesztegeltetni. Meggátolja a 
kazánlemezek gyorsabb kopását, azok elégé-
sét, kidomborodását, a lüzlemezek és csövek 
szakadását, a szegecsek, álló csavarok meg-
lazulását, a szelepek elromlását, a táp és 
leeresztő csövek eldugulását stb. stb. 

A „ P u r i t i n " fogyasztása havonként: 
Nagy stabilkazán, Bouilleur-

kazán és efféle . . . 15—16 liter, 
Locomobilkazán havonként ... 8—10 „ 
H a j ó k a z á n (folyamhajóknál 

havonként) , 12—13 „ 
Vasúti lokomotivkazán 10—12 liter. 

Á r a helyben literenkint 1 ffrt. 
Nagyobb megrendeléseknél megfelelő 

Bővebb felvilágosítást ad a 

„PUHÍTIN" ltazánköellenes szert 
előállító társaság. 

BUDAPESTEN, 
V I I I . , J ő z s e f - k ö r u t 8 . sz. 

„Hol l ingsworth" 
gereblyéimet széna, gabona és takarmányhoz. 

Szűcs Zsigmond, 
Budapest, VI., Nagymezö-utcza 68. sz. 

KERESKEDELEM,TŐZSÖE. 

Budapesti gabonatőzsde. 

Budapest, 1897. junius 12. 
Az időjárás a hét kezdetén derült és száraz volt, 

később azonban az ország legtöbb részeiben zivatarok 
fordultak elő, melyek a, vetésékre t̂ermészetszerűleg 
hátrányos befolyást gyakoroltak; Rozsda és üszög tovább 
terjedhetnek és így a beérkezett jelentések sem voltak 
kielégitőek. A hét vége felé gyenge légáramlatok mellett 
ismét borús és esős ;,/ Mújin-im, („•„• inkái)], li.nósnn 
hűvösebb és száraz időre volna szükség, Külföldön az 
időjárás a mult hetinél szárazabb és esők-is szórványo-
sabbak. A Balkán államokban a vetések állása szintén" 
nem kielégítő és Franeziaországban is általános a panasz. 
Németországban a vetések' állását „jó középpel" jelzik, 
mig Amerikában általában kedvező eredményt várnak. 

A külföldi- piáczok üzletmenetében a hangulat 
kellemes, a forgalom azonban nem tudott kifejlődni. 
Amerikában külföldi számlára eszközölt nagyobbszerü 
vételek, a látható keszletek tetemes csökkenése és a 
contremine fedezési vásárlásai az árak szilárdulását 
hozták magukkal és csupán a hét vége felé lett a 
hangulat csendesebb. Anglia is szilárd üzletet jelentett; 
ugy buza mint liszt iránt jobb kereslet métatkózott és 
az árak is mérsékelten emelkedtek. Franeziaországban 
szilárd irányzat mellett az árak némi ingadozások után 
multheti niveaujukon maradtak, mig Németországban 
jobb fogyasztási k-iv»|pt uralkodott os iKy a hangulat 
is szilárd maradt. A többi piaezokon az árak tartottak, 
a forgalom azonban nehézkes. 

Nálunk az összes gabonaezikkek iránt jó vétel-
kedv mutatkozott, melynél az árak jelentékenyebb emel-
kedést tüntetnek fel. 

Az üzleti héf részleteiről a kövétkezőket jelent-
hetjük .-

Buza a malmok részéről már a hét kezdétével 
jó keresletnek örvendett, mig a kinálat korlátolt maradt 
később nagyobb tételek . kerültek ugyan a piaezra, a 
vételkedv azonban tartósan jó maradt és habár kezdet-
ben csak promt búzára akadt vevő, később szállítási 
árut is figyelemre méltattak és a tulajdonosok fokoza-
tosan ca. .45 kr felemelt követelései készségesen adattak 
meg. Egyes napokon a forgalom nagy terjedelmet öltött 
és a hét vége felé alábbhagyott az irányzat ca. 170,000 
mm. összforgalom mellett mégis szilárdan zárul. Szerb 
búzában e héten hosszabb szünet után szintén élénk 
üzlet fejődött. A hetihozatal 65,000 mm. tesz ki. 

Rozs csak gyengén volt kínálva és szintén jó 
érdeklődésre talált. A vételen kizárólag a fogyasztás 
vett részt,' mig az export tartozkodó maradt. A mult. 
héthez képest 10—12Va krral magasabb árak voltak el-
érhetőek és Budapest távolságában 6.35-37V2 forint, 
helyben átvéve 6.45 tóig fizettek. Uj rozs, a Nyír vidé-
kéről aug.—szeptemberi átvételre Nyíregyházai paritásra 
á 5.47V2 frt és pestvidéki áru az őszirózs árfolyama 
szerint volt forgalomban budapesti paritásra. 

Árpa (takarmány és hántolási czélokra) ugy hiz-
lalók mint égetők részéről is jó keresletnek örvendett 
és a mult héthez képest 25-krral drágábban lett fizetrve. 
Minőség szerint helyben és Kőbányán 5 frtig volt el-
érhető és habár a vételkedv a hét végével alábbhagyott 
az irányzat ártartó. üj árpában alig volt forgalom. 

Zab ugy hajó- mint vasúti áruban elég bőven' 
érkezett, a vételkedv azonban szintén 'jó lévén, teljes 
árakat fizettek. Prima zab jobban kerestetett és 10 krral 
magasabb árak mellett volt értékesíthető. Jegyzéseink 
szin és tisztaság szerint -5.70—6.25 frt helyben átvéve. 

Tengeri a folyó határidő árában esetleg néhány 
krral drágábban is kelt. el. A -belföldi fogyasztás czél-
jaira állomásokon átvéve jó kereslet mutatkozik, a ki-
nálat azonban gyenge. Budapest távolságában átvéve 
3.95—4.— frtot fizetnek. 

Olajmagvak : Effektív káposztarepezében forgalom 
nem volt, az augusztus-szeptemberi határidőben a bá-
náti repeze kedvezőtlen híreire és bécsi vásárlásokra 
élénkebb forgalom volt-emelkedett árak mellett. Ezen 
határidő 10.50 tóról 11.10 frtig emelkedett, ismét 10.90 
frtra csökkent és 10.95—11.— tóon zárul. 

4.25—1.50 . frtot, gomborka 8'—tóöt, tóimm á—9 fo-
rinton jegyez . 

Hüvelyesek. A forgalom- teljesen pang és ma 
Budapesten csupán névlegesen a következő árakat 

frt, muharmag 5—5.50 tó, baltaczim 10—1-2. frt. 

Napi jelentés 1897. junius 15. 
Készbuza ma jól volt kinálva, a malmok elég 

jó vételkedvet mutattak és különösen a silányabb 
fajtákat vették, elkelt körülbelül 30,000 mm, és az árak 
5—10 krajczárral magasabbak. 

Eladatott: 
Tiszavidéki: 100 mm. 80 kg. & 8-85 tó 3 hóra 

100 
1000 , 8-85 „ 3 hóra 

l. 80 á kg. 8-80 frt 

* 3 hóra 

Készrozsban csekély for,gálom: volt ma es az árak 
változatlanul 6-30-40 frt Pesti .paritással maradtak: , 

Árpában az üzlet pang. 
Tengeri szilárd maradt', állomáson többet fizetnek. 
Zab tartott. 
Határidők szilárd külföldre szilárdan indultak, 

később valamivel ellanyhulták, hogy ismét — a kedvező 
készárupiaezra — megszilárduljanak. 

Következő kötések történtek. 

Köttetett. Déli zárlat. 
Jun. buza . . . 8-40—8-45 8'4á,—45 
Őszi buza . . . 7-78—7-72—7-76—•— 7-76^77 
Junius tengeri . 3'92—3'94 3-9̂ —9.5 
Jul.—aug. .tengeri 4-02—3'96-'3 98 - 4-— '4-: - — , j 
Aug.-szept. tengeri •— • 

Aug.-szept. repeze. 10-70 • — 10 65—70 

Szeszüzlet. 
Szesz. (Goldfinger Gábor szeszgyári főtisztviselő 

tudósítása.) 
A szeszüzletben a hét elején változatlan irányzat 

uralkodott és a szeszárak a mult heti zárlatjegyzés 
szerint záródnak. Finomított szeszben több tétel 52.50 
frtón, élesztő-szeszben 51.50 frton lett zárulva. 

Mezőgazdasági szeszgyárak által kontingens nyers 
szesz e hét elején igen gyéren ..volt kinálva és csak 
néhány, kisebb tétel kelt el 15-25—15-38 tóon. 

Galicziából kontingens szeszben kinálat nem volt. 
Morvaországból exkontingens finomított szesz 11 

frton lett kinálva ottani állomásokhoz szállítva nagyban, 
de üzlet nem létesült. 

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 15-—— 
15-52 frt-

Bécsi jegyzés 16-30—16-50 tó kontingens nyers-

Prágai jegyzés 51-25—51-75 tó adózott burgo-
nyaszeszért. 

Trieszti jegyzés 8'13—8-25 frt hektoliterenként 
90% magyar kiviteli, szeszért., 

A kivitel e hétnek elején szünetelt. 
Vidéki szeszgyárak közül Temesvár, Arad, Baja, 

Győr változatlanul, a többiek 13 krral drágábban je-
gyeznek. 

Budapesti zárlatárak e héten: Finomitott szesz 
52-25—52.50 frt, élesztőszesz 51-25—51.75 ' frt, nyers-
szesz adózva 51-25—51.50 ' frt, nyersszesz adózatlan 
12. 12.50 frt, denaturált szesz 17.——17.25 frt. 
Kontingens nyersszesz —.— .—. 

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül 
bu'dapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés mel-
lett értendők. 
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A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 

(tiíi gros) eladott élelmiczikkek árairól. 

Magyar gazdák vá-árcsarnok ellátó szövetkeze-
tének jelentése 1897. junius hó 14-éről. A múlt-hétén 
elmaradt beküldök lassanként újból •;• felkeresik. külde-
ményeikkel a csarnokot, de csak , kisebb tételekkel.. 
Helyben vágott marhahús, úgyszintén borjúhús, i-élénk 
keresletiek örvendett." 

i - Vaj; keresett rczikket képez, .készletek gyorsan 
fogynak, áruhiány érezhető;. .Tójásárak,:Ia nagy készletek 
njiatt nagy ládánként,22 frtra estek. Ügorka pagy meny-
nyiáéghén 'ériezik\: firák háriyátlóban. 
: l.'j burgonya mérsékelt beküldés • mellett árát: 

megtartotta. • 
Gyümittesfélékb.ől: leginkább eper érkezik, de azok 

részint nem elég gondos csomagolás folytán,,, részint 
pedig a sok esőzés' mi'átti nagy iétartálmukriál fogva 
légtöbbnyire már á szállitás" alatt mégromlanak." 

Baromfi á mult heti árakon kelt <•!. 
(A székesfővárosi vásárcsarnok-igazgatóság jelen-

tése a „Köztelek" részére). Budapest, 1897. junius 14-én. 

II; 
Hng. Marhahús hátulja I. oszt. 1 q frt 55—60, 

3zt. §0—55, IH; oszt. 40—4á, eleje I. oszt. 48—50, 
III. oszt. 40—42, borjúhús hátulja I 

ősit. 64—66, II. oszt. 60—64, eleje I. oszt. 5 2 — „ . 
oszt. 35—40, birkahús hátulja I. oszt. 36—44, II. oszt. 
3Q—36, eleje. I. oszt. 26—34, II. oszt. 20—28, bárány 
kifejtve: 1 db l.—1"50; bőrben l'O—2*0, sertéshús magyar 
szalonnával elsőrendű 1 q 54—55,' vidéki , sza-
lonna nélkül elsőrendű 56—60, vidéki ———, sertés-
hús pörkölt 48-f50, sertéshús szerb szalonnával —— 
— , szalonna nélkül — sertéshús füstölt magyar 
60—64, idegen, (vidéki) — , sonka nyers 1 kg. 
50—72, füstölt' belf. csonttal 75—90, csont nélkül .0-75 
—0-80, sonka füstölt - külf. csont nélkül 0'90—1-—' 
szalonna sózott 1 q 48—51-75, füstölt 50—535, sertés-
zsír hordóval 54'0—55'5, hordó nélkül 52'0—53 5, kolbász 
nyers 1 kg." 58—60, füstölt 55—70, szalámi belföldi 130 
— Í45, külföldi , malacz szopós élő ,1 db , 
tisztított — — . .,.. ' 

Baromfi, a} 'Élő! Tyúk 1 pár frt 1'05—1-30, 
csirke 0-50—1'30, kappan hizott —•——"—, sovány 1-50 
—1-60, réc'ze hizott —•——•—, sovány —• •—, lud 
hizott 4-20—4-80,'sovány 1-30—3pulyka hizott 0'— 
—0'—, sovány —• •—. b) Tisztított. Tyúk 1 db frt 
0-45—0-60, 1 kg. , csirke 1 db 0 50— 1—, 1 kg. 

, kappan hízott'1 db 0"80—1'20, 1 kg. —• •—, 
récze hizott 1 db 1-20—2 50, 1 kg. , félkövér 
1 db 0-40—1-—, lud hizott 1 db , 1 kg. 0 50— 
0-52, félkövér 1 db , 1 kg. , pulyka hizott 
1 db 1-60—2-20, 1 kg. 45 - 80, félkövér 1 db 1-50—2-50, 
1 kg. 40—50, ludmáj 1 db 30—1--, 1 kg. 1- 1'40, 
ludzsir 1 kg. 90—1-—, idei liba 1 db 2 0—2-4. 

Hal. Élő. Harcsa 1 kg. frt 0 80—l'CO, ésuka 1-— 
— 1'3U, ponty (dunai) 0 80— 1 —, süllő —••—•—, ke-
csege —• , márna —• •—, ezompó 0 40—0'60, 
angolna , apró kevert 0'20—0'25, lazacz , 
pisztráng —• •—. 

Tej és tejtermékek. Tej 1 lit. frt 0 08—0 09, 
lefölözött 0-05—0-07, tejszín 0-24—0-36, tejföl 0 26—0 35, 
tehénvaj (tea) 1 kg. 1-15—140,1. rendű 070—0 95, II. r. 
0-60—80-—, olvasztott 70—1 00, Margarin I. rendű 
0- -, II. rendű 0-—-0-—, tehéntúró 0*12—0-18, juh-
turó 35—50, liptói 0-52—0 56, juhsajt 0 20—48, emmen-
thali sajt 1- 1-10, groji sajt 070—0"74. 

Liszt és kenyérneinü. Fehér kenyér - 1 kg. frt 
011—0-15, barna kenyér 0 09—0 1L, rozskenyér 0'09 
—0:09. Búzaliszt 0.0.sz.. 1 q , 0 — •—, 1 —•—, 
2 —•—, 3 —•—, 4 ——, 5 —•—. 

Hüvelyesek. Lencse magyar-, 1 q frt 7—12 stoke-
raui 16—18, borsó héjas magyar 7-5—14-—, koptatott 
magyar , külföldi 14—24, bab fehér apró 7—10, 
nagy 5—14, szines 8—13. 

Tj i-s. Friss I. o. (1440 db.) 1 láda frt 22 0—23-—, 
(1440 db.) 20—21-—, meszes , orosz tojás 

rr; tea tojás 2-20—2-40, törött tojás 100 db. 
14-140. 

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés frt 0'50—3-—, 1 q 
6'—25'-, Petrezsélem 100 kötéig 0-50—3-0, 1 q 12—20, 
zeller 100 drb 1—2 50, karalábé'0 40—1'80 vöröshagyma 
100 köt. 0-35-0-40, 1 q 5 0— 9 —, foghagyma 100 köt. 
2-0-5-0, 1 q 80-2-60, vörösrépa 100 drb 0'60—1'20, 
répa fehér —• , fejeskáposzta 10—12, kelkáposzta 
100 drb 1-20—2-5, vöröskáposzta—, fejessaláta 0'40— 
0-50, kötött saláta 20—40, burgonya, rózsa 1 q P40— 
2.80, sárga 1'50—2'9, külföldi 70—9—, fekete retek 100 
drb 0-40—1-60. uborka nagy salátának 1 drb 4—12, 
savanyítani való 100' drb 3—6, savanyitott 2—2.20, 
zöld paprika —, tök főző 0-25—0'40, zöldbab 0'15—-30, 
Zöldborsó hüvelyes olasz 1 kg.. 5—10, fejtett 1 lit. 
10—25, tengeri 100' cső — — karfiol 100 db , 
paradicsom 1 kg. 0 35—0'35, spárga 0'30—0'60, torma 
100 db 8—12. 

Gyümölcs. Fajalma 1 q frt —1 , közönséges 
alma 12—13, fajkörte , közönséges körte 25—3 . 
szilva magvaváló •— , vörös , aszalt 12—29, 
cseresnye olasz 10—25, közönséges , baraczk kaj-
szin 38—40, őszi —-—-, dinnye görög nagy 100 drb 

görög kicsi ——, sárga, faj 100—200, közönsé-
ges , szőlő 1 q , csemege , dió (faj, 
papirhéju) 24—32, közönséges 16—22, mogyoró 26—56, 
gesztenye magyar , olasz , narancs messi-

nai ÍM drb l?60-#80, pngtíaí——.mandarin 0- — 
• 0'—> czitröm I-ÖímA'30, füge, hordós 1 q ,15—18, koszo-
rús; 17-50—20, datolya - 42—S"4, Mazsolaszőlő 44—6t) 
Egres 1 lit. 5—9/kr, Eper :l ,k| 20—0-40. 

Fűszerek és italok. Paprika I. rendű 1 q. frt 
30—1—, 11. rendii 18—40, csöves —, (szá-

t, ritultí • -—tí—. köménymag S — b o l s i ö k a m a g 
• mák 1 q. frt , méz csurgatott 0-32-̂ ,-

0-50, sejtekbén 1 kg 1 1 —szappan szín 24—25— 
közönségei > —; fehérbör ̂ asztali palaczkban 1 lit; 
0-40—0-60/vörös asztali _ palaczkban 0-55—0-85, házi 
pálinka palaczkban 0-— O'OO, ásványvíz palaczkban 

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület Mester-
utcza, 1897. junius 15. A Székesfőv. »ásáriga&gatAság^ 
jelentése a ,Köztelek* részére).'Felhozatott a szokott 
községekből líifi szekér réti: széna, 22 .szekér muhar, 
23 zsupszaljua, 7 szekér alomszalma, — szelíér takar-
mányszalma," — szekér tengériszár, 3 szekér egyéb 
takarmány (lóhere, iuezerna, zabosbükköny, köles stb.), 
1000 zsák szecska. A forgalom élénk. Árak q-ként a 
következők:, réti széna 240—28Ó, muhar uj 230—270, 
zsupszalma 1100—1300, alomszalma 140—170, egyéb 
takarmány — , lóhere 220- 210, takarmány-
szalma — „ tengerisz.ár — luezerna 
' > saxju —— , szalmaszecska 190—220, széna' 

» uj , zabosbükköny — . Összes 
kocsiszám 231, suly 184800 kg.. 

Állatyásárok. 

Kőbányai sertésvásár. 1897. junius 11. (Első 
magyar sertéshizlaló-részvénytársaság telefon-jelentése á 
„Köztelek" részére.) Az üzlet lanyha volt. Heti átlag-
árak: Magyar válogatott 320̂ 4380 kg. nehéz — kr, 
280—300 kgvnejiéíz.. kr, öreg 300 kgontuli I 
kr, vidéki sertés könnyű — krajezár. Szerb. 50—53.— 
kr. Román — tiszta klg. páronkint 45 klgr. élet-
sulylevonás és 4<Vo engedmény szokásos. — Eleség-
árak: Tengeri ó 4-20—-— frt, árpa 5-20 frt Kőbányán 
átvéve. Helyi állomány: junius 4. maradt 33791 drb. 
Felhajtás: Belföldről 946 drb, Szerbiából 2357 darab, 
Romániából drb, egyéb államokból 3303 darab. 

db. Fő összeg 37094 db. Állomány Összesen 
és felhajtás együtt — drb. Elhajtás: budapesti fo-
gyasztásra (I—X. i — ----- - -
környékére 

•asztásra (I—X. kerület) 1711 drb, belföldre Budapest 
**" drb. Bécsbe 637 drb, .Csehországba, 

Morvaország és Sziléziába — drb, Ausztriába . 
Német birodalomba drb, egyéb országokba — db. 
A szappangyárakban feldolgoztatott: a szállásokban el-
hullott 1, vasúti kocsikból kirakott hulla 6, borsókásnak 
találtatott 28, összesen 35 drb. Összes elhajtás 3199 
darab. Maradt állomány 33895 drb. A részvény-szállá-
sokban 9710 drb van elhelyezve. Az egészségi és tran-
zitószállásokban maradt: 7938 drb. Felhajtás: Szerhiá-
ból 2357 drb, Romániából — drb, összesen 10295 drb. 
Elhajtás: 2674 drb, maradt állomány 7621 drb és 
pedig 7621 drb szerb és — db román. Az egészségügyi 
szemlénél jan. 1-től máig 645 drb a fogyasztás alól ki-
vonatott és technikai "Czólokra feldolgoztatott. 

Bácsi rásár : junius 8. Felhajtás 8440 db sertés, 
köztük 5659 süldő. Az üzlet lanyha volt. Nehéz 48— 
50-—, középnehéz 46̂  -47"—, süldő 33-44 frt 100 
kgkint eleven súlyban. 

Drezdai vásár : junius 8. A vásáron volt 1100 
db vidéki és — db magyar sertés, előbbiek 35—40, 
utóbbiak — márkán keltek eleven suly. 

Berlini vásár: junius 5. Felhajtás 6198 sertés. 
Üzlet lassú volt. Mecklenburgi. 47—48, vidéki sertés 
45—46, belföldi 41—44, magyar sertés — mrk. 

Budapesti szurómarhavásár. Junius^ hó 15-én 
A székesfővárosi közvágóhíd é» marhavásár igazgatóság 

Felháj tátott -. 1635 drb belföldi, — drb galicziai, 
— drb tiroli, 64. drb növendék élő borjú, — drb élő 
bárány; — drb belföldi, — drb galicziai, — drb 
tiroli, drb bécsi, — drb növendék borjú, — drb 
ölött bárány, — drb élő kecske. 

A borjú- és bárányvásár élénk lefolyású volt. 
Árak a következők: Élő borjuk: belföldi 11—24 . 

frtig, kivételesen — frtig dbonkint, 30—44 frtig, kivé-, 
telesen — frtig súlyra, növendék bórju 1 frtig, 
kivételesen — frtig dbonkint, 19—Z2Va frtig súlyra. 
Ölött borjú : belföldi , kiv. —, tiroli — frtig, gali-
cziai — frtig, növendék borjü frtig dbkint,' 
ölött bárány—•——frtig, bécsi frtig súlyra. Élő 
bárány —• •— frtig, kivételesen 0— írtig páronkint. 
Élő kecske —•—' frtig páronkint. Hizlalt ürü . 

Bécsi vágómarhavásár. 1897. junius 10. . A bécsi 
marha- és huspénztár jelentése. 

Összes felhajtás 5672 db. Ebből magyar 2749 db, 
galicziai 1837 "db, bukoviiíai 124, németországi 962 db, 
hizott 4438 db, legelő — db, fiatal 1234 db, ökör 
4208 db, bika 702 db, tehén 635 db, bivaly 127 db. 

A szombati vesztegvásárra. 597 db hajtatott fel. 
A liizó állatok száma-a múlt'hetihez képest az 1000 
dbot. felülhaladja ; a nagy mennyiségű felhajtás érez-
hető nyomást gyakorolt a vásár irányzatára : az árak 
príma minőségeknél Vs— 1 frtig, közép minőségű ökrök-
nél 1 frttal és rosszabb minőségeknél (bika és bivaly) 
1—2 frttal. 100 kiló után a múlt hetihez képest hanyat-
lottak. Az üzlet a gyenge árak mellett' nagyon" nyomott 
volt s a vásár a zárlatig lanyhán folyt le. 

Árak: prima magyar 30—33 (34.—) frt, szekunda 
25—29 frt, tertia 22—24 frt. Galicziai prima 31. 35.— 

(36-—) frt, szekunda '26—30 frt, tertia 22 -25 frt. Német. 
prima —.- (-.-.—), szekunda —i , tertia — 
frt. Könzervökrök . -—•—•— é. &., rosszabb minőségűi 
19—23 frt é. s. Bika 20— Ül frt é. s., tehén 19—3(f 
frt é., bivaly 15-19— frt é. s. (Kizárólagosan élősulyrají 
mindeii °/6 levonás nélkül történnek.. Az értékesítésben̂  
kitüntetett, árak ugv értelméafndők, flogy egy és ugyan-
azon eladó, a jóbb minőségű állatok kg.-jáért p. o. 40 
árért,' á kiveresert pedig 35 krtkap.) 

Egycseladások: Magyar hízd ökrök. Eladók: t 
• Ár . . Ár 

Bla'u.tesivbrek, .Temesvár ... 34 — —' — 
Ciraumann Gusztáv, I'écs ... . 30 — 27 i- .. ;—-
Hacker L, Sopron ... .... ... 3.1 — 29l/a -— 
llacker Miksa, Sopron ... . . . . . . .29 Va — 28 —>' 
Hacker Mór, Sopron ,..-......,. 30 . — .:27 —» 
•Hacker- és Engeí,; Győr.:. ... ... 30' —' 29 —; 
Gr..,Laudontanya uradalom ... 31 — 28 '.»s—!', 
Löwinger ígnácz, Jánosháza ... 31: . — — ? 
Löwinger József, Sárvár 26Va: — — — -
Löwinger,Sal. Nyögér ._. ... 27'/s — 25 — 
Neumann testvérek, Arad. 33% ,— 30 — i. 
Rethnitzer Max, Nemésvid... ... 29 — 27 — 
Stummer Báró urad.,N.-Bödog 32 — 30 " — > 
Stummer báró .urad., Tavarnok 30 , — < 28 — £ 
Toneth-féle urad., Nagv-Ugrócz 30 , — 28 — 
Sehwartz M., Mátészalka ... ... 32 . — — — i 
Windisch. József, Zákány .. . . . . .27 — 25 ' — i 

Erdélyi liizó ökrök. Eladók: 
Farkas & Illyés-,. Marosvásárhely 32 ' — — ' — '• 

Német liizó ökrök. Eladók : 
íllau testvérek, Temesvár ... ... 36 — — — 
Deutsch testv., Brüp.n 35J/2 — 34'/a — í 
í'risch Gyula, .Versecz..._ ... 34 • — 33 :• . — : 
Hacker Miksa,. Sopron,... .... ... 34 — - 33 ^— 
Néúmanri testvérek, Arad 1 37 . — 38*fo ' 
Józsefvárosi spiritusz-finomitó-

gyár, Temesvár ... 37 — 33 —. 
Jung József 341 a ^ 32 :—,-'; 
Lange Lajos, Trencsén .̂ 3lVa — — — 
Löwinger ígnácz, Jánosháza ... 31 — — — 
Malota Vincze. Slavicin 30̂ 2 — —. — 
Pialek Márton, Winau 35 —" 34»/2 — r 

Pollak Máx, Prerau ... 31 — — 
Seidl, Jokl és Bloch, Kremsier 36 — .35 , — 
Seidl & Bader, Pohrhtz ... ... 3 7 — 3(1 — 
Winterstern Carl, Göding 31 — — — 

Az alsó-ausztriai helytartóság elrendelte, hogy. 
az eddig minden hét hétfőjén megtartott vesztegvásár 
ezentúl szombaton tartassék meg. A vesztegvásárra fel-
hajtandó állatok a vásárt megelőző pénteken kell, hogy 
rendeltetésük helyére megérkezzenek. Az eddig elzáróit 
megyék közül a következő vármegyék vannak tüdővész 
és száj- és "körömfájás miatt zár alá helyezve, és csakis 
ezen vármegyékből nem hajthatók fel állatok a vásárra 
és|pedig: 1. Tüdővész miatt a következő megyék : Árva, 
Liptó, Nógrád, Nyitra, Pozsony, Szepes és Trencsén, 
továbbá Pozsony sz. kir. városból. 2. Száj- és köröm-
fájás miatt a következő megyék: Bars és Nógrád, 
továbbá Selmecz-Bélabánya sz. kir. város. 

Horvátországból száj- és körömfájás miatt Zágráb 
és ennek járásai. 

Az itt elő nem sorolt vármegyékből az ismeretes 
feltételek mellett állatok szabadon szállíthatók a veszteg-

Bécsi sertésvásár. 1897. junius 15-én. (Schleiffel-
der és társai bizományi czég.távirati jelentése a ,KÖ2>-
telek" részére). 

Felhajtás: 5595 ,db lengyel, 3895 db bakonyi. 
A vásár igen lanyha. 
Árak kilónként élősúlyban fogyasztási adó nél-

kül : prima 46—47-— kr, kivételesen — kr, közepes 
40—45 kr, lengyel 34^44 kr. 

Bécsi szurómarliavásár. 1897. junius 10-én. Fel-
hozatott: 4155 borjú, 1953.élő sertés, 1176 kizsigerelt 
sertés, ,178 kizsigerelt juh, 385 bárány. 

A borjupiaezon élénk hangulat volt, az árak is 
emelkedtek. A sertés és más czikkekben nevezetesebb 
változás nem forduK.elö. 

Arak kilogrammonkint: kizsigerelt bórju 
kr., prima kr., primissima kr., élő borjú 
40 44 kr., prima 46-48 kr., primissima 50—52 (54) 
kr., fiatal sertés 33—44 kr., kizsigerelt sertés nehéz 
48- 52 kr., süldő 46—52 kr., kizsigerelt juh 24—36 kr., 
bárány páronkint 4—12 kr. 

Bécsi juhvásár. 1897. junius 10-én. Telhajlás 
1041 db juh. 

A csehek nagyobb mennyiségű ' juhot: vásároltak, 
az árakban változás nem történt. 

Árak: export jub páronként 17-——21.— (22) 
raczka —.—, selejtes, juh 12.—16—. 

Párisi juhvásár. 1897. junius 14-én. Felhajtás: 

Irányzat . 

Az Ors/. magy. srazd. egyesület tulajdona. 

Lapfelügyelő-bizottság: Gróf Dessewffy Aurél, Bernát 
István, dr. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgóczy 
Karoly, dr. Hagara Viktor. — Főszerkesztő és kiadá-
sért felelős: Forster Géza az 0. M. G. E. igazgatója 
— Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán az 0. M. G. E. 
szerkesztő-titkára. — Társszerkesztő: Buday Barnabás. 
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Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet, 
B U D A P E S T E N , V I I I . , J ó z s e f - k ö r u t 8 . 

Alakult 1884. évban. 
Bltiök: TELEK I Gém gróf. Alelnök: CS ÍVOS8Y Bila. 

Iyazyatósáyi tagok: 
ANDKÁSST GÉZA gróf, BCJANOVICS SÁND03, DF.SSEWFFT ARISTIO, KOMJÁTHY BÉLA, 
PÉCHI TAMÁS, PCSl'ÖKY EMIL, RUB1NEK ÖYCLA. SZENTKIRÁLYI KÁIJHÁN, SZILASSY 

ZOLTÍN, SZŐNYI ZSI6M0ND, SZTÁBAY ISTVÁN gróf, TELEKI SÁNDOR gróf. 
Vezérigazgató: SS5ÖWÍTI ZilnmonH, 

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövet-
kezet a gazdaközönség általános elismerése szerint' hiven megfelel hivatá-
sának ; folyton fejleszti a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta 
sürgetett és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes 
megelégedését vivta ki magának, az 

épület és átalány (pauschal) biztositásnál 
rendkívül mérsékelt dijaival totemes megtakarítást tesz lehetővé ; a szövetke-
zet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel ; minden 
más illeték kizárásával. 

A szövetkezet a folyó évben életbe léptette a több éveS 

I M I j é g b i z t o ü ü i t á s o k a t " S I S 

b dijat fizet - Ti 

jszabáíy\ aUpMn * ebből vonatlk le 

őnyök él 
ÍEt 

MF" Gazdasági efyjsületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték 
nagyságára — a tiszta díjból 5»/o díjengedményben részesülnek. 

Kisgazdák, ha húszan egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlat-
tal terményeiket biztosítják, 10% engedményben részesülnek. 

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten, (József-körut 
8. sz.) és a vidéken létesített ügynökségek. 3019 

a telep nagyobbitása miatt egy öt éves igen jó karban lévő 
Sukkért rendszerű, 80 darab 16-os izzólámpa táplálására való 

N T D y n a m ó g é p " d g 
alapcsavarok komutáló kefékkel, reosztáttal, kapcsoló táblával, 
Voltmérővel, 130 Volt feszültségű áramkörrel összesen 600frtért 
e l a d ó . Bővebb felvilágosítást 

S Z I K S Z A Y SÁNDOR urad. t i t k á r v a gy B A R T H A ENDRE 

ilagyar kir 
'4115/AI. 97. 

\ z t K b i 

királyi államvasutak. 

H I R D E T M É N Y . 
:el? valamint kedvezményes jegy váHásá™ jogosító IgazolvinyokkS.)6 

közönséget, hogy a luiusvonatok használatára nézve eddig megállapítva 
tásszerü pótilletékek szedése beszüntetvén, a budapest-marcbeggi vonalon f. év május 
'zdve ujböl forgalomba, helyezett 107. és 108. számú luxusvonatok,1 a mondott naptól 
illeték nélkül, tehát csupán a rendes gyorsvonata menetdijak fizetése mellett hasz-

ffszággyÜYésVképviseMkréTzél 

Ezzel kapcsolatban közöljük, 

n̂agyközönség részére ktadott ren< 
iám I. oszt. bérletjegyek érvényesek. 

Az összes egyéb szabadjegyek, továbbá a (nem országgyűlési képviselők részére kiadott) 
ünérsékelt áru menetjegyek, valamint a kedvezményes áTujegy váltására jogosító időleges, arczképes 
<évi és egyszeri útra szóló igazolványok a szóban forgó luxusvonatok használatira nem jogosítanak. 

Budapest, 1897. május 20-án. 
Az igazgatóság. 

„Philadelphia" amerikai kézi-pázsitkaszáló-^ép. 
Mint a legjobb pázsltkaszáló-gép közkedveltségnek örvend, százn 
több kitüntetés. — A. Pázsitkászáló gép, mely" 5"-ig vág: 

Nagyság-száma • 
Vágó szélesség 
ára* darabónként írt 22.— 25.-̂- 28.— 

Uj park-pázsit kaszálógép, magas kerekekkel és magas kis-
hengerrel, mely minden füvet 8" magasságig vág: 
„?''• ' szám la 2a '•'" 3b'. 

vágó szélesség 36 • ••• •41 •'•• : ;U> 'cm. 
ára darabonként frt 37.— 42;— '52.— 

A 3b. számú gép négy csavarkéssel van ellátva. 

BÁLINTH SÁNDOR 
W I E N 3/3 . Sa.lesiaaerga.sss S/X. 

Szétküldés rövidség kedvéért UTÁNVÉT mellett. 

Haszonbértót. 
D é v a v á i i y á n (vasúti állomás) Jásznagykun-Szolnokmei-

ben a K ö l e s h a l o m és b o g á r o s i — kellő épületekkel 
ellátott 

2628 magyar holdas birtok 
1898. évi október hó 1-től kezdve 

haszonbérbe kiadatik. 
A szerződés esetleg már most is megköthető s felyilágo-

folyó évi junius hó 25-ig 
gróf Z a m o y s z k i J e n ő , lakik: Aschac l i a / d JDonau , vagy 
megbízottja : J t a r s a y La jos , lakik: Ű r m é n y , Nyitramegye,' 
levélben is készséggel szolgálnak. - 3951 . 

Hirdetmény. 
I, pót ík él'rtbelépktí 

gitlék lép életb! 

kaghltô -" °Za 

t, 1897. junius hó 4-én, 

Ausztriával 

közgazdaságunk fejlődését 1848-
tól a legkülönfélébb oldalokról 
megvilágítva, ugy Hogy a mező-
gazdaság összességéről és rész-
leteiről is a statisztikâ feldolgo-

nyer. A mü nagy szorgalommal, 
világosan, meggyőzően, tömö-

k kiadóhivatalé-

ALI3I0N fűkaszáló gépek, 

ALBION 
Mc. & Co. 

»ngol gépgjnlll-Abtfl, 
melyek az összes lazái versenyeken kitüntetésben részesültek, 
legutóbb a turkevw gépversenyen a r a n y é r e m m e l 

dijaztattak, kaphatók 

G R A E P E L H U G Ó g é p g y á r o s n á l , 

B u d a p e s t , V . , K ü l s ő V á c z i - u t 4 6 . s z á m . 3715 

Árjegyzék ingyen és bérmentve. Árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Somogy i negyében — déli vasul állo-
más — egy teljes 3959 

M É N E S , 
mely 81 lóból áll, E L A D Ó . Tudakozódá-
sok „ G . 2 3 8 3 . " jel .alatt R E D O t P 
M O S S E n r W i e n , intézeridők.' 

Gazdasági felszerelés 
é s 

ménes árverés. 
Bérlet megszűnése folytán következő lovak és 

teljesen jókarban levő eszközök ós gépek 

J n r e n á b Sándor P ta -ITjlaki gazdaságá-
ban (posta és vasúti állomás Pta.-Tényö) megtar-
tandó árverésen eladandók: 

4 p á r kocs i ló , 
4 „ széke ly kocs i lé , 
3 d r b . méneses kancza , 
2 „ 3 éves m é n , 
8 „ 4 „ csiké , 
7 „ 3 „ csiké , 

1 1 „ 2 éves cs iké . 
Egy Robey-féle gőzcséplő-gamitura, kévekötő-, 
marokrakó- és vető-gépek, szecska- és répavágó, 
krumpli főző, ökör szekerek, ló-kocsik, fageren-
delytt és Sack-rendszcrü ekék, boronák, rosták és 
trieurők stb. Mindezek előzőleg is megtekinthetők. 
Levélbeni megkeresésre a puszta-tenyői állomásnál, 
bármely vasútnál kocsi rendelkezésre áll. 3926 . 
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1897. 
X X I X . évfolyam. 

1897. 
X X I X . évfolyam. 

EGYETÉRTÉS 
pol i t ikai nap i lap . 

CSÁVOLSZKY LAJOS, KOSSUTH FERENCZ, 
tulajdonos és felelős szerkesztő. főmunkatárs. 

Az EGYETÉRTÉS nem dolgozik a hatásvadászat olcsó eszközeivel, hogy magá-
nak egyszerre tömegesen csakhamar újra elmaradó uj előfizetőket szerezzen, hanem 
mindenkor kellő színvonalon álló közleményei, gyors, pontos és minden tekintetben 
megbízható- tudósításai által iparkodik régit ijó hírnevét, mint hazánk legelső rangú 
napilapja állandóan fentártani, hogy ez utontne,.csak régi „előfizetőit kapcsolja ál-
landóán-iaagátíoz, hanéiii közönségét uj hódítások által évről-évre :•• maradandóan 
meg is saapiiritsa. 

Hogy ezt; a czélt elérjük, erre nézve legnagyobb, támaszunk a lap nagy ter-
jedelme; ^EGYETÉRTÉS egyetlen: egy óldálón májdném annyi bétát képes közölni, 
mini a kisebb lapok három egész oldalon, s így az EGYETÉRTÉS egy rendes nyolcz 
oldalas lapja aníiyifi^lenényt tartalmaz,: mintha a ]$sébb' lapok 24 oldalon jelennék 
megí a mi azonban csaK" ünnepnapon történik. Ilyenkor" az ÍGYETÉRTÉS '10 -20, • ille-
tőleg a kisebb alakban számítva 39—60 oldalnyi terjedelmű. 

Csak is a lap ilyen méretei teszil̂  lehetővé, hogy az EGYETÉRTÉS mindenről 
oly lő és :rész:letes. tudósításokat »1^5lHM|®AilyeneÍtet iegy» má-s láp sem nyújthat 
közönségének. így általánosan ismeretes, hogy az EGYETÉRTÉS országgyűlési tudósí-
tásai e nemben a legtökéletesebbek, nemcsak a tudósítások kimerítő volta folytán, 
hanem annál a tárgyilagosságánál és részrehajlatlanságnál fogva is, mely e tudósí-
tásokat minden .pártsziriezetü olvasó előtt is élvezetessé! tes'zi. Égy:másik nagy erős-
sége a lapnak .rendkívüli bű tárcza- és regényrovata. Az EGYETÉRTÉS állandóan két 
kitűnő regényt közöl egyszerre, részint eredetit, részint a modern világirodalom 

! •' - :1 i.11' 1 : .. ' : 
regények 400—5C0 -'ny'omtatott ívre, vagyis 40—50 rendes regénykötetré rúgnak. — 
Ily 40—50 kötet regény bolti ára legalább ugyanannyi forint. Ha most még tekin-
tett) éj vesszük az EGYETÉRTÉS-nek mindenkor közéletünk kitűnőségei és elsőrangú 
publiczisták áltál irott vezérczikkeités egyéb politikai- közleményeit, bő hírrovatait, 
eredeti táviratait az ország és *a világ minden részében levő saját levelezőitől, to-
vábbá a vasárnaponkint megjelenő s egy-egy szaklapot pótló „Irodalom", „Tanügy"' 
és „Mezőgazdaság? czimü országos hirü rovatokat s végül az EGYETÉRTÉS legjobban-
informált közgazdasági, ipari és mezőgazdasági rovatait és megbízható tőzsdéi • tudó- • 
sitá^it bátran mondhatjuk, hogy az EGYETÉRTÉS a hazai sajtónak egyetlen orga-
numá, mely az intelligens közönség ininden osztályának igényeit a,, legteljesebb mér-
tékben kielégíteni képes. 

| Mindézen . előnyök daczára az EGYETÉRTÉS előfizetési ára a legmérsékéltebb : i 

Egész évre 20 frt — kr., | Negyedévre 5 frt — kr., 
FéléVre 10 „ — „ | Egy hóra 1 „ 80 „ 

' JitóluetésíPkJMgoxéliszerüliben posWiífaK^riyoifíaz'EGYETÉRTÉS kiadóhivatalához 
Budapésten intézendők. — Tisztelettel' az EGYETÉRTÉS kiadóhivatala 
Budapest, IV., Papnöveldc-uteza S. sz. 

Hirdetmény. 
(II. pótléknak érvénybeléptetése a díj 

érvénynyel a fínti áruforgalomra érvényesdíjsMbii 
vénybe; inely'bizónyos" tárgyak szallitására vonatko 
az áruosztályozásnak módó̂ itását és kiegészítését és 

', A pótléknak példányai rövid id8 múlva « 

Budapest, 1887,, május hó 

. , é k I V 
Jgv'áltóztafá: 

S r o p p e r S a m u 

l e z ő g a z d a s á g i g é p r a k t á r a 

Jufe -

j Deering-féle Marokrakó aratógép. 

B u d a p e s t , V á c z i -kö r u t 53 . 
,. Ajánlja , 

leszállított árakon a jelen idényre 

S A C K R U D O L F 
legújabb íendszerü és a legmesszebb 

menő igényeknek is megfelelő 

Sack aczélekéit 
és azokra ugy a szőlő, mint burgonya, 
kukoricza stb. mivelése czéljából szerel-

hető készülékeket. 

f ü k a s z á l ó g é p e i re, m a r o k r a k ó - é s 

k é v e k ö t ő a r a t ó g é p e i r e , 
valamint egészen aczélból, készült SZÉNAGYÜJTŐ és szénaforgató gépeire, mely 

gépeset- teljes .jótállás mellett szállítja jutányos árakdn'. 
Bizonyítványok fenti gépekről,''kimerítő árjegyzékek és készséges felvilágosítások. 

f i z é v i g i s e l t a r t ó 

kévekötelek 
41/2 in/m vastag, 150 c/m 
hosszú egy próba posta-
csomag 200 drb-al I frt 60 kr 
1000 drbot 7 frtértUgyanily 

portiókötelek 
6 1 m/m vastag, 20Ó c/m. 
hossíú, egy posta csomag 
100 drb I frt 60 kr. 1000 
darab 15 forintért szállít 
utánvét mellett; úgyszin-
tén más gazdasági kötélne-
müeket ajánl legjutányo-
sabb árakon :.. ' 

Bellán Mátyás, 
Bács-Cséb. 3033 

1HARR1SÖN Ml m m & M 

mmm 

Albion 
mmm 

Albion 
mm m 

d a r á B ó - g é p e f 
a legjobbak. Kapható 

G r a e p e l H u g ó n á l , 
Budapest, V., külső yáczi-ut 46. 

Árjeyyxék ingyen és béri 

Csász. kir. szab. Adriai biztosító-társulat 
Triesztben. 

Az Adriai biztositó-társulat vagyonállása. 
Életbiztosító osztály. A) — Mér eg-számlák 1896, december 31-én. — Elemi osztály B). 

Az igazgatósig: CHanatatteni Dr. Alber Ágost, Neumann Henrik, Párisi J. Palli Pál, Reiiielt K., Salem H. 

wmiséTo 
r 

rácz-almási Frigyessi Adolf, vezértitkár 
Számvizsgálók: Afenőuli György, Pojai Alberti Emil, Goldsehmid J. 

A magyarországi osztály-irodája Budapest, IV. kerület, váci utca 9, a társulat házában. 
Báró Podmanicky Frigyes, intéző. Frigyessi M., titkár. Lichtenberger J , vozértitkár. 
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Hirdetmény* 
Az alább megnevezett állomásokon elhelyezett űs. és Idr. közőshadseregbeli és m. kir. honvéd-csapatok élelem-szűkségleteínek tértei utján való biztosítása iránt 

nyilvános tárgyalások tartatnak. . 
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*) A körülbelüli napi szükséglet az Örkényi lőtér részére, a lőgyakorlatok tartama alatt, azaz- megközelitŐleg 1.898.: junius. havától .augusztus haváig 92 adag 
Széna á 3'400 gr., 108 adag széna a 4*600 gr., 200 adag alomszalma á 1-700 gr. és havonta 14 m* kemény tűzifa. Továbbá ágyszalma az, egész;: időtartamra 220 méter-
mázsa. A szállítást az Örkényi állomásra nézve elnyeröj Őköteles az-rkény, melletti lőtérre , bevonuló csapatok- szükségletét a' felajánlott-szállítási árakon'közvetlenül a 

igaitatni. 
•*) A szállító kötelezve van a ezíkkeket a fennátló árakon a föntemlitett időszakon kivül is a Pilis-Csabán állomásozó csapatok részére szállítani. 
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Azon állomáséira nézve, melyeken a bérleti időtartam alatt, különösen a lo.vas-
" z osztály-vagy ezred összpontosítás, lovas d'andárgyakorlat, hadgyakorlat 

K ü l ö n ö s h a i t á r o z v á n y o k . 

A cs. és kir. k ö z ö s hadsereg s z á m á r a : 

. nagyobb szükségletet és az, esetleg engedélyezett pótlékokat a szerződött árak mellett 
s^llitani. 

Székesfehérvár, Szolnok, Kapósvár, Pécs, Kecskemét,' Zombor és Szabadka 
állomásokra nez\e a ill 1 1 i i >J h I 1 i ^ j 1 n 
beidézett szabadságosok és tartalékosok által származik, a bérleti árak mellett száldtani. 

• ' ! 
'fa- és kőszénre nézve havonként és az ágyszalmából négyhavonként történnek. 

A lótápczikkek, ha az a csapat érdekében áll, a cs. és kir. hadtest-hadbiztosság 
jóváhagyása mellett kivételesen 10 vagy 15 napra is kérvényelhetők. 

A bérleti uton száll tansió ágyszalma, tűzifa és kőszénre nézve az ajánlatok a 
szükséglet helyére való absolute eifuvarozással együtt teendők. 

Az alomszalmának, y* részben zsupszalmábol kell állani. 
Ajánlatok ki nem irt czikkekre feltétlenül és azonnal visszautasittatnak, és aján-

O MániáinI Irn-iriwa I ' HXWŜ/,1.1. „I nnn. wó+o+_ 

Ezenkívül a. tárgyaló bizottság részéről mindazon ajánlatok nem vétetnek tekin-
tetbe, melyekben egy és ugyanazon; czikknél, a kiirt biztosítási idő tartamának egyes 
szakaira, különböző árajánlatok tétettek. 

A fa- és kőszénszállitásra beadott ajánlatokban azok neme is megemlítendő. 
Katonai élelmező legénységnek és üzleti eszközöknek a szállítók részére való 

rendelkezésre boesájtása megengedve nincsen. 
A terményeknek általános mozgósítás esetén való kiszolgáltatására nézve, a 

szállítási feltélelek füzetének XXVII. pontjára különösen utaltatik 
A közös biztositások eredményéről az ajánlattevők, az ajánlatuknak a cs. és 

kir. közöshadseregre vonatkozó részére nézve a hadsereg igazgatása; ellenben a m. 
kir. honvédségre vonatkozó részére nézve a m. kir. honvédkerületi parancsnokságok 
áltál értesíttetnek. 

Azon esetben, ha valamelyik állomáson a szállító, vagy a vele érinkezésben álló 
személyzetnek lovai között ragályos betegség ütne ki, a katonai igazgatásnak jogában 
álland, a fenforgó ragályveszélyes állapotokról kiállított katonai állatorvosi bizonyít-
vány alapján, a lóállománynak — az igazolt szükség tartamára — a szükséghez, 
képest esetleg más járványmentes állomásról való szállítás utjáni élelmezése iránt 
intézkedni; a nélkül, hogy a szállítónak valamely kártalanításra igénye származnék 
abból, hogy a lótáp ezen időre nem tőle vétetett fel. 

1. Az átvonulások esetében szükséges élelmi czikkek szállítására az ajánlatok" 
a szállítási feltételek füzetének IV. czikkely A—a) pontja értelmében teendők. 

2. A czikk kiszolgáltatásának a Hirdetményben megnevezett állomásokon kell 
történni. 

3. A szállító az ágyszalmát, tűzifát vagy kőszenet a szállítási feltételek füze-
tének X. czikk értelmében a laktanyába, sátortáborba illetőleg a csapatok elhelyezé-
sére szolgáló egyébb helyiségekbe elfuvarozni köteles, ha tehát erre vállalkozni nem 
akar, ennek ajánlatában az esetleg külön igényelt fuvardijak feltüntetése mellett hatá-
rozott kifejezést kell adnia, mert ellenesetben az vélelmeztetvén, hogy a fuvardíj a 
felajánlott szállítási árban már benfoglaltatik, külön fuvardíjra igényt nem támaszthat. 

4. Termelők, mezőgazdasági egyesülétek és községek ajánlatái egyenlő árak 
mellett más vállalkozókkal szemben előnyben részesülnek. 

Azon vállalkozó, a ki valamely közös állomás szükségleteinek szállítására vállal-
kozik, ajánlatával még akkor is,, ha abban határozottan nem volna, kitéve, hogy a 
cs. és kir. közös hadsereg és a honvédség, hanem röviden csak az, hogy az N. állomás 
szükségleteinek szállítására vállalkozik, tekintet nélkül arra, hogy ajánlata a közös 
hadsereg részéről elfogadtatott vagy vísszautasittatott, a honvéd igazgatással szemben 

A magy. kir. honvédség számára: 
mindaddig kötelezettségben marad, mig a honvéd hatóság elfogadó vagy elutasító 
értesítését kezeihez nem kapta. 

6. A tűzifánál határozottan megemlítendő, vájjon a szállító úsztatott vagy usz-
tatlan és mely fanemeket, vagy esetleg vegyes tűzifát szállit-e. 

7. Budapesten a keménytüzifa szükségletből a m. kir. honvédségi Ludovika-
akademia mintegy 700 köbméter, továbbá a m. kir. honvéd központi lovasiskola 70 köb-
méternyi évi szükséglete fürészelve és felvágott állapotban szállítandó s az ajánlat 
is ezen szükségtet szállítására nézve ezen értelemben teendő. 

8. A termény és anyagjárandósági czikkek a következő időszakokban szolgál-
tatandók ki: a széna és alomszalma előlegesen 5 napra, illetőleg a hó 26-tól a hó 
végéig terjedő időre, — a tűzifa félhavonként, illetőleg havonként, — az ágyszalma ~ 
négyhavonként, vagyis január, május és szeptember hó 1-ejére. A tiszti tulajdon lovak 
számára kijáró lótáp félhavonként vagy egész hóra is előre felvehető. 

*) A kőszén évi szükségletéből a honvéd Ludovika-Akadémia részére 290 mm., 
a központi honvéd ruhatár részére pedig 495 mm. (egész szükséglet) porosz kőszén 
minőségben, a többi összes szükséglet pedig salgó-tarjáni kőszén minőségben szállítandó. 

A l t a l á n o s l i a t á r o z v á i f o k . 
1. A tárgyalások bizottságilag tartatnak meg, melyhez kizárólagc 

ajánlatok fogadtatnak el. 
í írásbeli 

s 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatoknak, lepecsételt boríték alatt, az 
előirt bánatpénzekkel együtt külön boríték alatt való csatolása mellett, az illető 
állomás szükségletének tárgyalására kitűzött napon, legkésőbb délelőtti 10 óráig 
kell a tárgyaló bizottsághoz beérkezniük, későbben érkező, vagy távirati 
uton tett ajánlatok nem vétetnek tekintetbe. 

Ha valamely ajánlatban a számokkal és betűkkel irtíár között eltérés mutat-
koznék, akkor a betűkkel irott ár fog helyesnek tekintetni. 

3. Minden ajánlattevő, — a szerződési kötelezettségben már álló vállalkozók 
kivételével, — üzleti képességét s erre vagyonának elégséges voltát, a kereskedelmi-
és iparkamara által, ha pedig a kereskedelmi lajstromba bejegyzett "ezégje. nem volna, 
az illetékes gazdasági egylet által kiállított bizonyitványnyal igazolni tartozik. 

Az ilyen bizonyítványok nem az ajánlattevő hanem a felsorolt hivatal vagy 
egyesület által a tárgyaló bizottsághoz hivatalosan juttatandó. Bizonyítványok, melyek 
a tárgyalás napjától számított két hónál korábbi kelettel bírnak, tekintetbe nem vétetnek. 

Ezen bizonyítványokból a szállítási képesség terjedelmének kikeli tűnnie. 
4. A tárgyalásokra nézve a cs. és kir. hadsereg szükségletére vonatkozólag, 

a Budapesten, Székesfehérvárott, 1897. évi junius hó 4-én a II. és V. honvéd kerület 
területén levő csapatok számára pedig a f. évi junius 4-én, az I. honvéd kerület 
területén levő csapatok részére azonban a f. évi május 30-án kelt hivatalosan ki-
állított feltételek füzetének határozatai mérvadók. Az elsők betekinthetők a cs. és 
kir. 4. hadtest hadbiztosságánál, a budapesti és székesfehérvári cs. éskir. élelmezési 
raktároknál, Kecskeméten a 13. huszár-ezred parancsnokságánál, utóbbiak a fenn-
idézett állomásokon levő honvéd csapatoknál naponta délelőtt 9 órától 12-ig. 

a„ ".-n füzetben foglalt feltételek betartásához minden ajánlattevő az ajánlat 

behozatalával már kötelezve van. Ezen szállítási feltételek füzetei eladók is, és á kö-
vetkező árak mellett bárki által megszerezhetők, és pedig: 

a cs. és kir. közös hadsereg szükségletét. illetőleg az előbb említett élelmezés 
raktáraknál nyomtatott ivenként 4 krajczárért, továbbá a m. kir. honvédség szükség-
letét illetőleg minden m. kir. honvéd kerületi-, gyalog ezred-, zászlóalj- és huszár 
e/ivilparimi-MHiks-Mgriál füzetenként 7 krajczárért. 

5. Községek a bánatpénz letételétől mentesek, de ajánlataikért s 
az ezekben elvállalt kötelezettségekért ugy mint más vállalkozók szava-
tolni tartoznak. 

Termelőknek a bánatpénz vagy óvadék letételétől való mentesség 
csak oly czikkekre adható meg, melyeket ők maguk termelnek, de Írás-
béli nyilatkozatot kell adniok, hogy ök az elvállalt kötelezettségek telje-
sítésére nézve összes vagyonukkal szavatolnak. 

6. Az élelem-szükségleteknek az állomáshoz tartozó helységekbe való elfuva-
,'ÍV ( / : :.l" /n 

feltételi füzet XVII."pontja értelmében, külön ajánlat teendő, mert különben feltéte-
leztetik, hogy az elfuvarozás a követelt szállítási árban már benfoglaltatik. 

Ha az elfuvarozásra többen egyenlő árak mellett ajánlkoznának, akkor ezek 
közül az, ki az illető czikkek szállítását elnyerte, előnyben részesül. 

7. Az ajánlkozók a hadsereg, illetőleg honvéd igazgatásnak ajánlatuk elfoga-
dása iránti nyilatkozata tekintetében lemondanak a- 1 a7e- Y V T V n 

314. és 315. §§-ajban valamely ajánlat elfogadása ii 
pitott határidőnek betartásáról. 

Kelt Budapest, 1897. junius hó '4-én. 

A közös b iz tos í tó b izot tságtó l . 

ü j é i n l a t i m i n t a . 
Én alulirt az 1897. évi junius hó 4-én 2540. sz. a. kelt hirdetmény alapján ezen *) ajánlatomnál fogva kötelezem magamat, 

— hogy az N. _ állomásra nézve az ahhoz tartozó helységekkel: 
a szénának 5600 grammos adagját . kr., szóval ..... krajczárral, 
az alomszalmának 1700 grammos adagját „ „ .... „ 
az ágyszalmának métermázsáját „ „ „ 
a tűzi fának köbméterét (neme) frt ...... , „ 0 „_.„.... „ 
a kőszénnek métermázsáját (neme) „ „ „ ... . . . „ 

189 . évi - 1-től 189 . évi hó végéig terjedő időtartamra szállítom, továbbá az átvonuló élelmezést is a 
gyakorlatokhoz bevonuló szabadságoltak, tartalékosok, póttartalékosok és honvédek, valamint átvonulások részére, az előkészített feltételi 
füzet illető pontjai értelmében kiszolgáltatom és ezen ajánlatért a külön borítékban csatolt (vagy az. ide csatolt elismervény szerint 

a pénztárnál letéteményezett semmi más kötelezettséget nem szavatoló) nevezetesen ....._._..._....,..- összesen ... . . . . . . . . . forint 
bánatpénzzel kezeskedem. 

Továbbá kötelezem magamat azon esetben, ha a szállítást elnyerném, hogy legkésőbb 14 nappal az ez iránti hivatalos értesítés 
után bánatpénzemet a 10 százaléknyi óvadék erejéig kiegészitendem, s ha ezt elmulasztanám, a hadsereg illetőleg honvédség igazgatását 
feljogosítom arra, hogy ezen kiegészítést a kijáró szállítási keresetemből való levonás utján eszközöltesse. 

Egyébiránt a hirdetményben közzétett feltéteteken kívül, a tárgyalásra előkészített feltételi füzetekben foglaltaknak is alávetem 
magamat. 

Az N. nek N.-bon kelt, ide mellékelt értesítése szerint a megbízhatóságomról és vállalatképességemről szóló bizo--
nyitvány közvetlenül az nek fog átküldetni. 

Kelt N. .. . . . . . . . . . . . . . ben, 1897. hó én. N, N. (vezeték- és keresztnév, lakhely, megye,) 
Az ajánlat lepecsételendő és borítékra írandó: 
„Ajánlat az ^ . . . . -án kihirdetett s 1897. « -én tartandó tárgyaláshoz." 

. A letéteményezett bánatpénz az ajánlatban részletezendő, , 
Megjegyzés. 

*) E z e n helyen olyan esetben, midőn aü ajánlattevő az iÜetÖ ajánlatot kizárólag összetesnek kívánja tekinteni az ö̂sszetes* szó beszüíandó, inert miíiden ajánlat,-: 

mely ezen toldalékot nélkülözi nem.összetesnek tekintetik.. 
ütánnyomat nem dijaztatik. 
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ilnaiozsApŝ  0 I0J íonjajM 
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Bérszántás gőzekével. 
A legújabb eredeti Fowler-féle Componnd Közekékkel talajmive-

lésre vállalkozik 3171 

W O L F F E R N Ö g ö z s z á n t á s i v á l l a l kozó , 

B u d a p e s t , K l e l e n i ö l d , P o w l e r - t e l e p . 

Olcsó boreladás. 
Nagyobb földbirtokosoknak, kik aratóikat borral ellátják, alkalom kínálkozik, 
részben hibás természetes borokat, részben jó törkölyborokat olcsó árban be-

Bővebb felvilágosítást ad: 3886 

Á R V A # A D O L F , P é c s e t t . 

E l s ő r e n d ű m a n i l a k é v e k ö t ő f o n a S a t 
4 = 3 f o r i n t é r t s z á l l í t a 

Szegedi kenderfonógyár részv. társaság 

SZEGEDEN . 

V a l ó d i k e n d e r - z s á k o k 
tiszta k jnderfonalakból, házilag szőve utolérhetetlen tartóságban. 

T e n y é s z á l l a t e l a d á s . 
Nagyméltóságú Festetics Tassiló gróf úr keszthelyi tehenészetéből 

t i s z t avé r ü s í m m e n t h a l i t e n y é s z b i k á k és mindkét nembeli 
növendék állatok azonnal, — tehenek pedig 

f. év augusztus 1-től kezdve szabad kézből eladók. 
Ugyanazon uradalomban t i sz tavér f i , m a g y a r f a j t á j ú fenéki 

gulyájából eladó é§ azonnal átvehető 1 darab 3 éves és 6 darab 
2 éves tenyészbika. 

Bővebb felvilágosítással szolgál az 

U R A D A L M I T I S Z T S É G , K E S Z T H E L Y E N . 

„A.z erzedéves országos k i á l l í t á s o n á l l a m i é r e m m e l k i t ü n t e t v e ! *' 

L E S Z I H M I K S A utódai 

SZILÁGYI és D ISKANT gépgyára és gazdasági gépraktára 

MISKOLCZON , Leszih-féle ház. (A lap í t t a to t t 1863. évben.) 

Ajánlja saját készítésű különféle nagyságú és szerkezetű ni. kir. szabadalmazott 

I S T LESZIH-féle „ V I C T Ó R I A " terményrostáit, 
kombinálva zsákolóval vagy .anélkül, elismert szölöviorzsolóit, legjobb és legerősebb szerkezetű 
borsajtóit, viaszsajtóit, kutszivattyúit: legújabban szerkesztett egyes és kettős ekéit, Howard-féle 

t, külön'isen-mii és simaőrlésű malmok felszerelését, 

A P r á g a i r o s t á k ve r senyén legelső és l egmagasabb k i t ü n t e t é s t „ V I C T Ó R I A " t e r m é n y r o s t á n k n y e r t e ! 

MALOMIPAR R É S Z V É N Y T Á R S A S Á G . 

14. s z á m . 
Szabadalmazott Schwéitzer-féle mal-

maink a mezőgazdaság terén igen fon-
tos ujitást képeznek. 

Ezen teljesen uj szerkezetű, átjavított 
malmok egyaránt alkalmasak darálásra 
és simaőrlésre: a gazdaságban e mal-
mokkal szükség szerint készíthető igen 
jó minőségű liszt és takarmánydara. 

Ezen malmok a Ganz-féle és a San-
gerhauseni gépgyárak által gyártatnak, 
mig az őrlőtárcsák a világhírű Ganz-féle 
kérégöntvénybífl készíttetnek. 

A gazdasági élet követelményeinek 
megfelelőleg ezen malmokat 5 különböző 
nagyságban hozzuk forgalomba, locomo-
bil, motor, járgány vagy kézihajtásra. 

A Schweitzer-féle malmok rendkívüli 
előnyei a következők: 

1. Csekély ha j tóerő szükséglet. 
Rendk ívü l i nagy mnnkaké-

3. K i t űnő minőségű őrlemény. 
4. Kivá lóan tartós, jav í tásra 

nem szornló szerkezet. 
5. Igen egyszerű kezelés. 

Ezen malmok beszerzését minden gaz-
dának a legmelegebben ajánlhatjuk. 

M Részletes leírással, ár-
jegyzékkel és felvilágo-
sításokkal szívesen szol-
gálunk. 

(Schweitzer rendszer.) 

B u d a p e s t . V I . k e r . , P o d m a n i c z k y - u t c z a 

.Pátria* irodalmi és ny< nyomása Budapest. (Köztelek). 


